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Mărturii documentare privind contribuţia protopopului 

Moise Fulea (1787-1863) la dezvoltarea 
învăţământului confesional ortodox din Transilvania 

                                                                             
 Diac.conf.univ.dr. Pavel  Cherescu 

 
     Despre viaţa şi activitatea protopopului sibian Moise Fulea, 
care timp de peste patru decenii s-a aflat în fruntea 
învăţământului confesional ortodox transilvănean, s-a scris 
destul de puţin.. 
     Acest luminător al neamului românesc s-a născut în anul 
1787, în satul sibian  Ludoş. 
     A urmat cursurile gimnaziului din Sibiu şi apoi, împreună cu 
Ioan Moga şi Luca Pop, a studiat Teologia la Universitatea Sf. 
Barbara din Viena, între anii  1812-1814. 
     In 1814 episcopul Vasile Moga l-a numit profesor la 
„cursurile de preoţie” de la Sibiu unde a predat, până în 1849, 
Cântările bisericeşti, Tipicul, Scrierea, Citirea, Aritmetica şi 
Manuarea  protocoalelor matriculare. 
Tot în 1814 s-a numărat printre candidaţii la scaunul de episcop 
al Aradului, rămas vacant în urma morţii episcopului sârb Pavel 
Avacumovici. Pentru alesele sale însuşiri spirituale a fost numit 
protopop al  „tractului” Sibiu II precum şi asesor consistorial, 
numărându-se apoi între candidaţii la funcţiile de vicar 
administrativ ( 1845 ) şi episcop al Sibiului ( 1847 )1.  La 25 

                                                 
1  Într-un  Memoriu despre denumirea unui episcop român neunit în 
Transilvania ,alcătuit  după moartea episcopului Vasile Moga şi în care sunt 
nominalizaţi  potenţialii candidaţi la ocuparea scaunului ierarhic vacant,  este 
caracterizat astfel: „ Moise Fulea în fine atât pentru cunoaşterea limbilor şi a 
disciplinelor teologice, apoi pentru conduita sa ireproşabilă ar fi într-un 
grad înalt apt pentru dignitatea episcopească. Dar fiind dânsul căsătorit şi 
tată de familie, după normele bisericei orientale nu poate fi admis la 
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iulie 1854 episcopul Andrei Şaguna l-a numit pe Moise Fulea 
„duhovnicul cliricilor şi mai alesu al acelora carii se sfinţescu de 
Preoţi”2.  
     După o viaţă închinată  slujirii Bisericii strămoşeşti şi 
neamului românesc,  protopopul Moise Fulea a  trecut la cele 
veşnice la 14/26 noiembrie 1863, fiind înmormântat în cimitirul 
bisericii „din groapă” din Sibiu.  
     Din bogata şi rodnica activitate pe care Moise Fulea a 
desfăşurat-o prezentăm, în lumina  mărturiilor documentare ale 
vremii, pe cea de  „director al şcoalelor naţionale neunite din 
Ardeal”, funcţie în care a fost numit după moartea  lui Gheorghe 
Haines ( 1 martie 1812 ) şi pe care a deţinut-o din 1813 până în 
18563

                                                                                                         
alegere”. Vezi Mitropolitul Andreiu baron de Şaguna  Scriere 
comemorativă la serbarea centenară a naşterii lui,  Editura Consistoriului 
Mitropolitan, Sibiu, 1909,  p. 472 (  germană ) şi  474  ( traducere în limba 
română ).  
2   Arhiva Bibliotecii Mitropolitane, Sibiu, Fondul Şaguna, nr. 973 ( 
hotărârea  de numire ca duhovnic ); 
A. B. M. S. – Ş – nr.  962  ( scrisoarea de mulţumire adresată de Moise Fulea 
episcopului Andrei Şaguna , pentru numirea sa ca duhovnic ). 
3   Eusebiu R. Roşca, în lucrarea sa Monografia Institutului seminarial 
teologic-pedagogic „Andreian”, Sibiu, 1911, p.92 afirmă că Moise Fulea „a 
fost al patrulea şi ultimul director al şcoalelor naţionale gr.or.. române din 
Transilvania, care a funcţionat de la 1814 până la 1850, când s-a retras în 
pensie”.               Pr. Prof. dr. Mircea  Păcurariu  afirmă  că  Moise  Fulea a  
îndeplinit această  funcţie  până  în anul  1838    ( vezi  Istoria Bisericii 
Ortodoxe Române, vol. 3, Bucureşti, 1981, p. 69 ; Idem ,Dicţionarul 
teologilor români, Bucureşti, 1996, p.174; Idem, Moise Fulea – profesor şi 
„director al şcoalelor naţionale neunite din Ardeal”, în vol. Cărturari 
sibieni de altădată, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 2002, p.63-66 ). Nicolae 
Albu ( în Istoria şcolilor  româneşti din Transilvania  între 1806 – 1867, 
Bucureşti, 1971, p. 83 ) afirmă că Moise Fulea  a fost director  până în 1848. 
Şi noi, într-o primă faza a cercetărilor de arhivă, analizând  circularele  
protopopului  sibian, am  ajuns  tot  la această concluzie. Vezi: Pavel 
Cherescu, Moise Fulea – om de cultură şi îndrumător al şcolii româneşti, în 



 3

     In cei peste patruzeci de ani de directorat el a avut prilejul să 
cunoască durerile poporului, obstacolele care se ridicau în calea 
progresului acestuia, dar mai ales greutăţile pe care le întâmpina 
învăţământul, începând cu pregătirea învăţătorilor şi sfârşind cu 
vicioasa problemă a frecvenţei.4  Incepând cu anii 1814 , Moise 
Fulea a fost  „cel mai activ militant pentru ridicarea poporului 
prin învăţătură, respectiv prin carte. Circulare,  apeluri, 
ameninţări, inspecţii, amenzi, comparaţii cu alte popoare – 
pentru a deştepta mândria naţională -  toate acestea şi încă altele 
au fost procedee folosite de  Moise Fulea  pentru ca dascălii să-
şi facă datoria, părinţii să-i plătească pe dascăli, copiii să 
frecventeze şcoala, poporul să prospere, să iasă din negura 
                                                                                                         
„Revista Teologică”, serie nouă, an I ( 73 ), 1991, nr.1, p.21- 32 şi în vol 
Contribuţii la studiul Istoriei Bisericii Ortodoxe Române, Oradea, 2001, pp. 
186 şi.200. Concluzia noastră  anterioară am fundamentat-o şi pe faptul că, în 
Universalis Schematismus Ecclesiasticus et Literarius graeci non uniti 
ritus pro anno 1846 /7 ( p.137) tipărit la Buda, Moise Fulea  este menţionat 
ca „Assessores” şi „ Tractus secundi Cibiniensis Archidiaconus et Scholarum 
Nationalium Director.”  In lumina  recentelor noastre descoperiri putem 
afirma că Moise Fulea a deţinut această funcţie până în anul  1856., când a 
demisionat pe motiv de boală. (  A. B. M. S. – Ş – nr. 1136 -  Serviciul  de 
pensii al Guberniului Transilvaniei anunţă la 29 martie 1856 că  Moise Fulea, 
bolnav fiind, a demisionat, motiv pentru care i se sistează salariul şi va fi 
pensionat;  nr. 1138 – Guberniul Transilvaniei anunţă Consistoriul ortodox 
român din Sibiu ,la 22 aprilie 1856 , că Ministerul Cultelor şi Învăţământului 
cere să i se înainteze , până la sfârşitul acelei luni, cererea personală a 
petiţionarului şi decretul  nr. 6 208  din 26 august 1813  prin care  Moise 
Fulea a fost numit în funcţia de director ; nr. 1154 -  la 12/30 iulie 1856  
Moise Fulea  cere episcopului Andrei Şaguna lămuriri legate de oprirea 
salariului primit ca director; nr. 1155 -  răspunsul  dat de Şaguna lui Moise 
Fulea  ). Tot în sprijinul acestei afirmaţii vine şi scrisoarea adresată de Moise 
Fulea lui Şaguna  la 27 octombrie 1853 ,în care îi solicită o caracterizare a 
activităţii sale ca director şi protopop, amintindu-i de strădania de 40 de ani 
ca Director  (  A. B. M. S. – Ş – nr.  919 ). Şaguna răspunde solicitării 
„…Părintelui  Protopop al Sibiului al II şi Directorului Şcoalelor greco-
răsăritene în Ardeal, Moise Fulea”  (  A. B. M. S. – Ş – nr.  920  ) 
4   Nicolae Albu, op.cit., p. 83-84 
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„neştiinţei”, cum însuşi spune. Concepţiile, metodele şi tehnicile 
utilizate în marea sa operă i-au fost furnizate de-a lungul 
timpului de cărţile şi de experienţa sa de viaţă.5

     Din textul circularelor pe care le-a adresat protopopilor se 
desprinde hotărârea fermă a lui Moise Fulea de a nu precupeţi 
nici un efort pentru luminarea neamului românesc. Graiul viu al 
documentelor păstrate ne oferă numeroase mărturii în acest sens. 
     In circulara pe care a adresat-o la 23 septembrie 1820, Moise 
Fulea i-a scris protopopului Iosif Ighian al Zlatnei că - de când 
este „întru această slujbă de la prea înalt loc orânduit”- a 
îndemnat pe protopopi „ca să poruncească subordonaţilor 
preoţi ca şi Sfinţiile lor însuşi să îndemne şi să dojenească pe 
preoţii şi credincioşii noştri şi cu cuvântul şi cu fapta întru 
urmarea prea înaltelor milostive orânduieli, să facă rând în tot 
satul unde iaste preot de casă, de şcoală, de dascăl şi de plată 
la dascăl şi să să deprindă în temeiurile credinţii şi a 
năravurilor bune, adică să să înveţe creştini buni şi oameni de 
omenie.” Amintindu-i de situaţia deficitară a învăţământului din 
protopopiatul Zlatna, în care „pănă acum necum să să mai fie 
ridicat şi întralte sate din acest Protopopiat şcoale şi să fie 
învăţat pruncii legea şi credinţa, dară încă nici  cele pomenite 
nu s-au ţinut”,  Moise Fulea   şi-a exprimat speranţa că  „poate 
doară să vor îndemna mai bine cei noi Preoţi, care cu mult 
mai bine ştiu ce plăteşte ( înseamnă n.n.)  şcoala ca cei 
bătrâni” şi dă cuvenitele sfaturi pentru desfăşurarea procesului 
de învăţământ în condiţii optime. Asemenea directive le va da în 
toate circularele pe care le-a elaborat, amintind şi avantajele de 
care se vor bucura cei ce vor învăţa pruncii ( scutirea de darea 
capului, de armată ţi de alte obligaţii la care erau supuşi sătenii ) 

                                                 
5  Zoe Stoicescu - Apostolache, Ana Grama,   Consideraţii  asupra  
catalogului  bibliotecii lui Moise Fulea din prima jumătate a secolului al 
XIX-lea  în „Revista muzeelor şi monumentelor”, anul XXVI, 1989, nr. 2, 
p.89. 
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dar şi pedepsele pe care le vor suferi, care mergeau de la 
supunerea „supt slujbele de obşte în rând cu sătenii”  până la 
înlăturarea „din dregătorie”.6

     In acest sens, în circulara din 9 octombrie 1822, Moise Fulea 
cerea protopopului Ighian ca   „pe părinţii cei îndărătnici” , 
care nu-şi trimit copii la şcoală, să-i arate  „solgăbiraelor  şi la 
inspectorii locurilor ca să-i pedepsească cu arişte, sau de va fi 
lipsă şi cu bătae trupească, eară pre dascăli,  de cumva ei  nu-
şi fac slujba lor, să-i arate încoace ca eu să-i  supun slujbelor 
de obşte au să-şi peardă simbria şi de darea capului să nu se 
scutească, au să-i pue după mărimea greşalii lor şi din slujbă 
jos”. 
Indemnându-i pe preoţi – în calitatea lor de inspectori şcolari 
locali – să vegheze la îndeplinirea „prea înaltelor orânduieli 
gubernialiceşti şi episcopeşti de supt N(ume)rile Guberniale 
8729 anul 1787,   10810/ 819 şi 9178/ 820  iară episcopeşti 
758/ 819 şi 712/ 820 prin care sânt orânduiţi catiheţii adică să 
înveţe pruncii cei de şcoală Credinţa, Legea şi Nădejdea în 
şcoală din Catihis şi  în duminici şi sărbători după vecernie să 
le facă Catehizaţie”, explicându-le Evanghelia şi Apostolul 
zilei, „adecă să-i înveţe Dogma şi Morala şi să-i înveţe datoria 
către Dumnezeu, către deaproapele şi către sine însuşi, să-i 
înveţe despre datoria şi slujba  lor cum au a o face acum, adică 
să-i înveţe cum să asculte pre părinţii lor, să trăească în 
dragoste frăţească cu toţi oamenii, să se ferească de 
furtişaguri mici, ca să fie apăraţi a nu muri moarte fără vreme 
şi cu ocară şi altele pre rând, cum le arată Catihisul”, Moise  
Fulea mărturiseşte că „numai atunci poate avea un preot şi un 
dascăl odihnă şi mângăere în peptul său când va avea 
poporănii mai buni şi oameni mai buni şi mai cu frica lui  
Dumnezeu”7

                                                 
6    A. B. M. S. – Fondul Moga – nr. 4.  ( cităm  A.  B. M. S – M  ) 
7     A. B. M. S. – M – nr.  12.  
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     El le va reaminti protopopilor despre „înaltele orânduieli 
gubernialiceşti şi episcopeşti” care cereau preoţilor şi dascălilor 
„a face dumineca şi sărbătoarea după Vecernie tinerimii de 
parte bărbătească şi femeiască învăţătură  de  Dogmă  şin 
Moral…”,  în circularele din 10  august  18298 ,  1 octombrie 
18359 ,  8 februarie 1837 10   şi  13  februarie  1839.11  Iar prin 
circulara din 21 octombrie 1842  Moise Fulea poruncea 
protopopului Ighian şi evident tuturor protopopilor  ortodocşi  
transilvăneni  ca   „să nu pregete a porunci subordinaţilor 
preoţi ca în Duminicile Postului Crăciunului în loc de Predică 
şi Cazanie să cetească Didahiile despre creşterea pruncilor , ca 
auzind părinţii datoria cu care sunt din fire legaţi către 
născuţii lor a-i  creşte creştineşte şi a-i învăţa, doară să 
îndeamnă mai cu căldură  a şi-i trimite la învăţătură.”12

     La 1 decembrie 1845  Moise Fulea relua aceste dispoziţii, 
sfătuind pe protopopi să vegheze ca preoţii - „pentru care 
această sfântă datorie trebuie să fie  cea  mai  întâie  în  peptul  
fieştecărui  preot” -  să  nu  uite  ci   „ să sfătuiască  pe 
poporenii sei a-şi mâna ( trimite n.n. )  pruncii nu numai în 
schoala noastră, dare pre unde iaste modru  ( posibil n.n. ) şi 
sunt schoale nemtzesti şi ungureşti că noi avem lipse a şti şi 
acelia limbi”13

                                                 
8   Atrăgând protopopilor atenţia  asupra importanţei  catehizaţiei în duminici 
şi sărbători, Moise Fulea conchide :  „ că  prea  mare  pagubă de obşte se 
face tinerimii cu lăsarea acestei porunci neîmplinită”,  A. B. M. S. – M – 
nr.  30 . 
9     A. B. M.  S. – M – nr.  42.. 
10  In această circulară Moise Fulea cerea protopopului  Ighian  „ să îndatorez 
au pre Dascălul au pre Cantorul   Duminica şi în sărbători au în locul 
Heruvicului au în sfârşitul Liturghiei au la Vecernie a spune în auzul 
tuturor oamenilor şi a tinerilor învăţăturile cele creştineşti din Bucoavna 
de Liturghie…”  A. B. M. S. – M-  nr. 57. 
11    A. B. M. S. – M – nr.  62. 
12    A. B. M. S. – M – nr.  71. 
13    A. B. M. S. – M – nr . 75. 
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     Purtarea de grijă a directorului Moise Fulea s-a răsfrânt şi 
asupra dascălilor pe care-i voia cât mai pregătiţi şi conştiincioşi 
în a-şi îndeplini datoriile ce le reveneau. Astfel, trebuie să 
consemnăm faptul că în 1822 Moise Fulea a elaborat pentru 
dascălii vremurilor sale o „Instrucţie” 14, care astăzi  ne apare 
ca un ghid şi totodată ca o programă de învăţământ, autorul 
oferind explicaţii amănunţite pentru aplicarea ei. Partea de 
început a „Instrucţiei” este alcătuită din „Rugăciune întru 
blagoslovenia pruncilor”. Urmează apoi „Instrucţie  despre  
ceale  ce  fieştecarele  Dascăl  învăţătoriu ( pentru ) creşterea 
şi purtarea cea bună a pruncilor spre a-i face creştini buni şi 
oameni de omenie de astăzi înainte are a păzi…” 
     Spicuind din cuprinsul „Instrucţiei”  aflăm că şcoala începea 
la 1 noiembrie. Dar, încă din octombrie, dascălii aveau obligaţia 
„să meargă cu un jurat din casă în casă şi să-i înscrie pe toţi, 
toţi copiii feciori şi feate de la 7 ani până la 15 în sus”. In 
şcoală  elevii erau împărţiţi în trei clase. In clasa întâi erau „cei 
ce învaţă cunoaşterea slovelor”, în a doua „slovenitorii” iar 
într-a treia „cei ce învaţă a ceti”. În şcoală dascălii aveau 
obligaţia să-i înveţe pe elevi felurite rugăciuni, apoi elementele 
de bază ale învăţăturii creştine cuprinse în Catehism  ( care la 
nevoie trebuia învăţat „din tablă în tablă, de rost” ) precum şi „4 
speţii ale ar(it)meticii,  a scrie binişor cu litere rumâneşti şi 
latineşti; cântările, herovicele, peazne şi priceazne” ş.a. 
„Instrucţiile” cuprind şi norme de conduită morală atât pentru 
dascăli cât şi pentru tineri în biserică, la şcoală şi în afara ei. 
Pentru actualitatea lor le reproducem: 
     „Să mai înveţe dascălul pre ucenicii săi ca  ( atunci ) când 
vin de la şcoală să sărute mâna părinţilor , aşişderea să facă şi 
când să duc la şcoală şi pre uliţă întâlnindu-să cu oamenii, să-
                                                 
14   Vezi textul integral al acesteia la Nicolae Albu,  Copia unui manuscris 
necunoscut al lui Moise Fulea, în  rev. „ Mitropolia Ardealului,” anul XVII 
( 1972 ), nr. 11-12, p.892-897 



 8

i cinstească cu luarea pălăriilor, dându-le oamenilor respect la 
toţi; să-i înveţe dascălul pe prunci cătră toţi oamenii dară  pre 
feţele ceale bisericeşti  adică pe preoţi  şi aşa trebue pre toţi  
să-i cinstească. 
     Mergând  în  biserică, doi câte doi să-i rânduiască dascălul, 
jumătate de-a dreapta şi jumătate de-a stânga, cei mai mici 
înainte, cei mai mari înapoi şi stând cu frică şi cu cucernicie 
în casa lui Dumnezeu să laude cu toţii pre Dumnezeu cântând 
ceale din Sfânta Liturghie precum sânt pre rând. 
     Să mai pue dascălii pruncii ca totdeauna când să culcă şi 
când să scoală să să roage lui Dumnezeu; la fel şi când şed la 
masă de mâncă şi când să scoală de la mâncare, totdeauna 
când începe oarece lucru când îl isprăveşte să nu uite a să 
ruga întâi lui Dumnezeu şi a-i mulţumi zmerit şi cu evlavie 
pentru ceale primite  cerând şi ceale de aici înainte ale 
sufletului şi ale trupului şi de folos să-i înveţe mai încolea 
dascălul pruncilor a asculta şi pre toţi stăpânitorii a iubi , pre 
deaproapele său adică pre toţi oamenii ca însuşi pre sine; să-i 
înveţe ca pre tot locul cum să facă numai ce e drept şi plăcut 
înaintea lui Dumnezeu; aşa vor ( fi ) în lumea aceasta 
norocoşi şi în cealaltă lume, pururi buni fraţi. 
     Dascălul trebuie să fie ca un învăţătoriu bun înaintea 
pruncilor cu pildă bună să fie totdeauna, trebuie să fie bun şi 
blând şi zmerit, cucernic, drept,  fără pizmă şi cu toată 
purtarea bună şi năravuri bune, ca văzând pruncii purtarea 
lui bună şi ei să urmeze lui”.  
     In circulara din 1 martie 1834 Moise Fulea cerea 
protopopilor ca „nime, nici preot, diacon, dascăl, nici cantor, 
să nu se pue în slujbă până nu va învăţa a ceti şi a scrie cu 
sloave latineşti româneşte” şi-i îndemna ca „toţi cei carii nu 
ştiu ceti şi scrie cu slove  latineşti  româneşte  să vie de la Paşti 
până la Rusalii în tot anul la cursu să-nveţe, că în locul 
dascălilor şi a cantorilor care nu ştiu ceti şi scrie cu acel feliu 
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de slove, se vor pune de cei care ştiu…Carii nu vor vrea să vie 
la învăţătură acum, să nu le cază cu greu când se vor orândui 
alţii în locul lor dascăli şi cantori care ştiu cu slove latineşti 
ceti şi scrie”15

     Mâhnit că nu se dădea curs acestor sfaturi, Moise Fulea scria 
la 1 octombrie 1835 protopopului Iosif Ighian că „…sub nr. 
Director 25-1834 te-am fost poftit ca să îndatorezi pre dascăli 
şi pre cantori însă şi pre aceia dieci care au nădejdea 
oarecândva a păşi la treapta Preoţiei care nu ştiu cu slove 
latineşti ceti şi scrie a veni la cursul de 6 luni, spre a să 
deprinde în acea învăţătură şi nici în treaba aceasta n-ai făcut 
Sf(inţia) Ta împlinire, că nici dascăli, nici cantori, nici dieci de 
aceea nu s-au arătat la curs…pentru aceea dară acum încă 
odată îmi fac datoria iar dacă aceasta dascălii şi cantorii care 
nu ştiu ceti şi scrie cu slove latineşti,  prin tistia  (autoritatea 
n.n. )  mirenească  a  locului să vor supune subt plătirea dării 
şi purtarea slujbelor”16

     Această dispoziţie o va da şi în 7 februarie 1837, scriind 
aceluiaşi protopop ca „atât pre dascălii cât şi pre cantorii carii 
nu ştiu ceti şi scrie cu slove latineşti să-i trimiţi la Dumineca  
Tomii la curs, spre ascultarea Metodului, învăţarea 
Catihismului, învăţarea cu slove latineşti şi altor învăţături, 
împreună cu Aritmetica”17

     Moise Fulea s-a interesat în mod deosebit şi de numirea în 
funcţie a unor dascăli în şcolile în care aceştia lipseau. In 1823 a 
cerut ca în localitatea Micleşti  un oarecare  „Teodor să rămâie 
dascăl întru mângăierea sa şi pacea oamenilor”18   In anul 
1826 - constatând că în „satele cu oraşul Zlatna învecinate  
care nu au Dascăl adică Presaca, Feneşul, Izlazul, Petringeni, 

                                                 
15    A. B. M. S. – M – nr. 40. 
16    A. B. M. S. – M – nr. 42. 
17    A. B. M. S. – M – nr. 49. 
18    A. B. M. S. – M – nr. 13. 
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Vulturi, Trâmpoaie  şi  Valea Dosului precum şi Meteşul, 
Turenii Turzii, Poiana,  Almaşul Mare, Almaşul de Mijloc, 
Almaşul Mic, Nădăştia, Cibu, Răcătău, Roşia Poiană, lângă 
Almaşi…Zamul…” a cerut locuitorilor ca împreună  „cu  
cuviincioşii  protopopi  înţeleşi  să  năzuiască  cu  pruncii săi ( 
sic ! ) pentru  procopsirea lor la Dascălul din Zlatna”19

     Tot pentru buna desfăşurare a procesului de învăţământ în 
şcoli, în cazul săvârşirii unor abateri disciplinare grave de către 
dascăli, Moise Fulea a cerut sancţionarea celor vinovaţi, el 
însuşi aplicându-le acelora pedepse aspre, între care chiar 
excluderea din învăţământ. Astfel, în 1830 a cerut înlăturarea 
din dăscălie a lui Ioachim Băcilă din Zlatna, care prin 
comportamentul său violent faţă de şcolari, prin nepăsarea de 
care a dat dovadă faţă de modul de instruire al acestora, a creat o 
stare conflictuală tensionată gravă între el şi părinţii copiilor, 
care l-au  reclamat pe dascălul vinovat la Direcţia Şcolilor, 
reacţia lui Moise Fulea fiind promptă pentru aplanarea 
disensiunilor create.20  
     Dar Moise Fulea a fost şi un neobosit apărător al drepturilor 
materiale ce se cuveneau dascălilor pentru munca depusă în 
şcoli. Astfel, la 17 ianuarie 1826 a cerut protopopului Ighian să 
rezolve diferendul ivit între dascălul Nicolae Simtion din Zlatna 
şi parohul locului Vasile Popovici, pentru ca „jeluitorul dascăl 
să-şi capete simbria sa după togmeala avută”.21  De altfel, şi în 
alte circulare Moise Fulea a cerut protopopilor săi să 
consemneze „şi ce plată are fieştecarele dascăl în bani, în 
bucate sau alte alea, de tot pruncul umblătoriu  în  şcoale.”22  
În circulara din 10 august 1829, Moise Fulea cerea ca 

                                                 
19    A. B. M. S. – M – nr. 21. 
20    A. B. M. S. – M – nr. 35. 
21    A. B. M. S. – M – nr. 21. 
22    A. B. M. S. – M – nr. 40 şi 57. 
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„dascălilor simbria cuviincios să se plătească, ca să-i tragă şi 
pre ei inima a sta mai cu deadinsul de învăţătura copiilor.”23

Iar  în  circulara  din  13  februarie  1839  cerea  să  i  se  
comunice: 
      „1. În ce sat se află şcoala făcută pe locul Eclejii, în care 
sat ar fi loc bisericesc, de a să putea ridica şcoala şi în care sat 
locuieşte dascălul pre moşie domnească după care trebuie să 
facă slujbă domnească cu carul şi cu mâinile şi câte zile în 
săptămână ? 
     2. Oare când s-ar milostivi domnii posesori a îngădui pre 
dascălul să plătească  aceia slujbă cu taxe de un galben sau şi 
doi pre an, voire-ar dascălul a plăti aceia taxă ca fiind scutit de 
slujbă domnească să poată pe copii a-i învăţa ? 
     3. În  satele  unde  locuiesc  românii  amestecaţi  cu  
ungurii,  papistaşi ( catolici  n.n. ) şi calvini, sau saşi, dascălii 
acelor naţii ce plată au ? în moşie de arat, în fân sau bucate şi 
cine le dă acea simbrie, domnii posesori sau părinţii copiilor ? 
Şi lemnele cuviincioase pentru încălzirea şcoalei de unde le 
capătă ?  Pre unde sânt băi  ( mine aurifere n.n. ) de unde 
capătă dascălul altor naţii simbria, de la oamenii ce să ţin de 
religia lor sau şi oamenii noştri lucrători  în băi  dau din plata 
lor şi cam câţi oameni adică: 
mai mulţi de-ai noştri au mai mulţi de-ai lor ?24

     Din această circulară reiese că Moise Fulea era interesat ca şi 
din punct de vedere moral  dascălii de naţionalitate română să 
beneficieze de aceleaşi drepturi ca şi cei ai naţionalităţilor  
conlocuitoare, pentru a le spori râvna faţă de şcoală şi dragostea 
pentru luminarea vlăstarelor neamului românesc. De altfel, 
Moise Fulea i-a îndrumat permanent pe protopopi ca să 
poruncească  „dascălilor să stea cu toată râvna şi strădania de 

                                                 
23    A. B. M. S. – M – nr. 30. 
24    A. B. M. S. – M – nr. 62. 
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învăţătura copiilor .”25  În caz contrar – „de nu vor ţine şcoală 
şi nu vor trimite extract în tot anul” – urmau să fie supuşi 
„dării şi slujbelor şi nice de cătane nu vor fi scutiţi, ba şi din 
dăscălie…de tot să vor lipsi.”26  În acest sens, la 8 februarie 
1838, cerea protopopului Ighian ca  „pre dascălii de la Gura 
Negrii,   Abrudbanea   ( Abrud ),  Abrudfalva   (  Abrud – sat  ),  
Zalathna  (  Zlatna ), Ofenbaia  ( Baia de Arieş ), Soharul,  
Ciuruleasa, Gura Albacului  şi alte sate să-i strângi a învăţa 
copii, de nu vor putea mai mult măcar numai rugăciunile…iar 
de la dascălii care se vor îndărătnici a împlini această poruncă 
să iai atestaturile şi să le trimiţi încoace ca să-i arăt tistiilor 
politiceşti spre a-i pune supt dare şi slujbe, că ei încă sânt 
vinovaţi în neumblarea pruncilor la şcoală.”27

     Cerând  mereu date despre numărul   „ pruncilor ce să află 
buni de umblat  în şcoală” - de la vârsta de 5 la 13 ani28-  
Moise Fulea voia să cunoască şi cauzele obiective pentru care 
elevii nu puteau frecventa şcoala: îndărătnicia unor părinţi sau, 
cel mai adesea, lipsa mijloacelor materiale pentru a-i întreţine în 
şcoli.29   Impresionat de numărul celor care,  din asemenea  

                                                 
25    A. B. M. S. – M – nr. 33. 
26    A. B. M. S. – M – nr. 49 şi 72. 
27    A. B. M. S. – M – nr. 57. ( la nr. 56 se păstrează o copie identică, dar 
netrimisă protopopilor, a acestei ciirculare .Circulara de la nr. 57 face 
referire, în plus, după textul propriu-zis, la cantorul Iosif  Furcovici ). 
28   La 29 noiembrie 1829 - A. B. M. S. – M – nr. 33; 12 august 1833 - A. B. 
M. S. – M – nr.39; 27 octombrie  1841 -  A. B. M. S. – M – nr. 67; 27 iunie 
1842 -  A. B. M. S. – M – nr. 68; 1 octombrie 1846 – A. B. M. S. – M – nr. 
76.  
29   La 29 noiembrie 1829 Moise Fulea cerea ca la duminica Tomii   „ să mai 
aducă dascălii nu  numai în acest ann  ci întru annii de aici încolo 
însămnare despre toţi pruncii ce să află în satul fieştecăruia şi feciori şi 
fete de la al 5-lea ann până la al 13-lea ann încheiat, despre toţi zic adecă: 
şi pre carii părinţii pentru sărăcie nu-i vor putea îmbrăca şi încălţa şi aşa 
nici a-i trimite în şcoală, pentru că dacă să va vedea la preabunul nostru 
împărat numărul la atâţia copii săraci să va milostivi în oarece chip a ne 
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motive nu puteau frecventa şcoala,  Moise Fulea a cerut, la 1 
octombrie 1846, ca  „de la cei de tot săraci să nu se iaie nice  o 
plată ci să li se înveţe copii şi fără plată”30

     Dar activitatea lui Moise Fulea pe tărâmul şcolilor naţionale 
nu s-a rezumat , cum s-ar putea deduce din cele prezentate până 
acum, numai la trimiterea circularelor către protopopii care 
trebuiau să-i ducă la îndeplinire dispoziţiile. Dimpotrivă. Acolo 
unde lucrurile nu au intrat pe făgaşul dispoziţiilor legale, Moise 
Fulea a intervenit personal, înlăturând piedicile ivite în calea 
împlinirii celor cerute prin dispoziţiile cuprinse în circularele pe 
care le-a emis. El s-a adresat Guberniului, jurisdicţiilor 
comitatense şi scăunale, autorităţilor de pe Pământul Crăiesc, 
cerând ajutor pentru înfiinţarea şcolilor româneşti şi asigurarea 
efectivă a scutirilor promise pentru dascăli.31  
     Sesizând că , din lipsa mijloacelor materiale, în multe sate 
din Scaunul Mureş,  românii ortodocşi nu  îşi pot construi şcoli,  
Moise Fulea – în calitatea oficială pe care o deţinea – a 
intervenit în 27 noiembrie 1827 la prefectura acestui scaun, 
cerând să se ia măsuri drastice „pentru  reglementarea 
frecvenţei, achitarea drepturilor materiale cuvenite învăţătorilor 
şi edificarea localurilor de şcoală.  Tot atunci, la stăruinţele lui, 
s-au înfiinţat şcoli ortodoxe în Band, Acăţari, Sângeorgiul de 
Pădure şi în alte sate .32

                                                                                                         
ajuta şi pre noi.”  A. B. M. S. – M – nr. 33.  Vezi şi circularele din:  12 
august 1832 -  A. B. M. S. – M – nr. 39;  8 februarie 1838 -  A. B. M. S. – M 
– nr. 56 şi 57; 13 februarie 1839 -  A. B. M. S. – M – nr. 62;  27 octombrie 
1841 în care scrie că   „ este păgubitoare întru hrănirea sufletelor tinerilor 
cu învăţătura că ce românii noştri numai atunci îşi trimit pruncii la 
învăţătură când se află pământul acoperit cu zăpadă” –A. B. M. S. – M – 
nr. 67. 
30    A. B. M. S. – M – nr. 76. 
31    Ladislau Gyemant,   Mişcarea naţională a românilor din Transilvania. 
1790 – 1848, Bucureşti, 1986, p. 292. 
32    Nicolae Albu, Istoria  şcolilor  româneşti...,  p. 144. 
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     Strădaniile sale, unite cu cele ale vrednicului ierarh Vasile 
Moga de la Sibiu, au fost pe deplin răsplătite, astfel  că prin 
modesta contribuţie a clerului şi credincioşilor ortodocşi, pe 
teritoriul Transilvaniei se găseau 300 de şcoli ortodoxe în anul 
183733 care, în pofida tuturor vitregiilor, şi-au îndeplinit menirea 
pentru care au fost create: luminarea şi înălţarea neamului 
românesc prin cultură. 
     Prin întreaga sa activitate – desfăşurată în slujba Bisericii 
strămoşeşti şi a neamului românesc pe tărâmul învăţământului 
confesional ortodox – protopopul sibian Moise Fulea se înscrie 
între personalităţile de seamă care au activat în Transilvania în 
prima jumătate a secolului al XIX-lea  
 
 

A N E X E 
 

    A. Circularele protopopului Moise Fulea34

 
     1. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian  al Bălgradului  
(Alba-Iulia) 
    Cere  preoţilor  să-i  îndemne  pe  „poporăni”  să-şi  
trimită  copii  la  şcoală,   să  
construiască şcoli şi să plătească dascălilor „simbrie bună ca 
să poată sta cu învăţătura de prunci”.  Preoţii să inspecteze 
şcoala şi pe dascăli în fiecare săptămână  sau  cel puţin de 
două ori pe an. Dascălii să-i înveţe pe prunci „cu slove 
latineşti şi ungureşti a ceti şi a scrie rumâneşte”, Catehismul 
pe de rost şi să cânte psalmi. Recomandă dascălilor să 
cumpere Cărticica năravurilor bune. 

                                                 
33    Ibidem, p. 84. 
34  Circularele sunt scrise în limba română: numerele 10 ( A.B.M.S – M – nr. 
40 ), 20 ( A,B.M.S – M – nr.75 ) şi 21 ( A.B.M.S – M – nr. 76 ) cu grafie 
latină  iar celelalte cu grafie chirilică 
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Cinstite  Părinte  Protopoape 

 
    Nelipsind eu nici într-un an de când sânt întru această slujbă 
orânduit din dregătorie a te pofti pre Sfinţia ta împreună cu 
subo(r)dinaţii preoţi întru pornirea şcoalelor şi ducerea 
învăţăturei pruncilor cu bun spori în vig, a ne strădui cu toţii 
atingându-să creşterea cea bună a pruncilor, întemeierea în 
creştinătate şi sporirea în oameni buni şi de omenie şi de Datoria 
noastră ca de a părinţilor celor Duhovniceşti pre lângă alor celor 
trupeşti; aşa trebuie acum a umbla Pruncii în şcoală care 
nădăjduiesc a să fi început, precum de alte ori aşa şi acum din 
Datorie te poftesc pre sfinţia ta a nu-ţi fi cu îngreuere prin 
subordinaţii preoţi, cărora întru urmarea prea milostivului 
rescript împărătesc de sub No 5806/816 eşit, le este încredinţată 
şcoala din satul lor, că adecă: dânşii cu bine şi cu blândeţă să-şi 
îndeamne poporăni aşi trimite prunci  la şcoală bărbăteşte a să 
deprinde în temeirile credinţii şi a năravurilor bune să îndemne 
şi să sfătuescă a rădica  Case de şcoală, a da lemne de încălzit şi 
a face cele ce sânt de lipsă în şcoală ca să poată Dascălii fără de 
înterdeiare ( întârziere n.n. ) învăţa pruncii şi să plătească la 
Dascăl simbrie bună, ca să poată sta cu învăţătura de prunci, de 
vreame ce Î(nalt) C(răiescul) Gubernium aşa poru(n)ceşte, că tot 
satul e dator a da plată Dascălului,  nefiind alt funduş de ounde 
să rânduescă, însă de cumva s-ar îndărătnici unii  din Părinţi 
Pruncilor cele mai în numărate a nu le înplini, pre aceia săi arate 
Preoţi ca cei ce au mai mare crezământ, la cuviincioşi locurilor. 
D. Solgăbirae carii după înţelesul prea înălţatelor orândueli şi 
anumit mai de curând de sub No 5398.1808 eşite nu vor lipsi 
cele poruncite în treaba aceasta a face. După acea să cerceteză 
tot preotul şcoala sa şi pre Dascălul în toată săptămâna, dacă nu 
mai de multeori în an de două ori, adică: să vadă merg pruncii 
cei ce au început dintruntîi la învăţătură , şi acum, şi de să vor 
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afla că nu vin, să mîne (  trimită  n.n. )  pre Dascălul la Părinţi 
lor acasă să le spue să-i mîne şi de să vor îndăbnici ( îndărătnici 
n.n. ) şi după aceea , să facă Preotul cum zis mai sus. Iar de vor 
veni pruncii în toate zilele să cercetează Preoţii şi însuşi sfinţia 
ta când vei avea cale a umbla pre sate sporesc pruncii în 
învăţătură sau doară vin numai la şcoală şi Dascălii nu stau de ei 
să înveţe, şi umblă pustii şi nu păucesc şcoala,  pre acei Dascăli 
cari să vor lenevi în slujba lor sau vor umbla pustii şi nu vor păzi 
şcoala şi Besearica să-i arate fieşte care preot încoace şi de aici 
necanoniţi după vina lor nu vor scăpa. Mai încolo să aducă 
Dascălilor aminte precum sau poruncit mai înainte să înveaţă 
pruncii după i(n)ştrucţie, să-i înveaţe cu slove lateneşti şi 
ungureşti a ceti şi a scrie rumâneşte şi să înveaţe Catehismul de 
rost tot şi să-l tâlcuiască ucenicilor spre a-l putea înţelege, să 
trimiţă scrisorile Pruncilor de pre toată luna împreună cu 
Extractul carele trebuie fieştecarele  sa-l facă cu slove latineşti şi 
să-l aducă iscălit de cei ce au fost de faţă la iczamen, negreşit 
pre Dumineca Tomei, ca să se vadă aici ce spori au făcut 
fieştecare prunc în învăţătură şi în scrisoare. Pre lângă ceale ce 
sânt în iştrucţie însemnate să înveaţă Dascălul pre ucenicii săi să 
mai adaoge a-i învăţa a cânta şi „Binecuvintază suflete al mieu 
pre D(omnul) şi toate ceale dinlăuntrul miei ş.c.l.; Laudă suflete 
al mieu pre Domnul ş.c.l. şi să facă două strane de prunci în 
Beserică, ca aceşti Psalmi să-i cânte totdeauna pruncii, numai 
Dascălul să-i înveaţe bine ca să cânte cu toţii lin şi frumos şi 
mângăieos;  mai pre urmă milostivindu-se părinteşte Ină(lţatul) 
Cră(iesc) Gubernium a  porunci ca să se tipărească /: o carte ce 
poartă în frunte titula  Cărticica năravurilor bune  :/  pentru 
folosul pruncilor şi acea în şcoală a să întruducăluindusă  ( 
introducându-se  n.n. ) iar datorniceşte te poftescu pre sfinţia ta 
tuturor Preoţilor, Dascălilor şi diacilor a le vesti eşirea ei la 
lumină şi trimiţând una aici să o dai la un Dascăl mai harnic de 
la care cerând cvitanţie despre primirea cărticicăi  de acela şi de 
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către sfinţia ta iscălită să o trimiţi degrab încoace ca să mă pociu 
şi eu legitimălui la In. Cr. Gubernium şi să porunceşti în numele 
mieu tuturor Dascălilor să înveţe ucenicii săi şi din această 
Cărticică îndatorind şi pre Părinţi a cumpăra fiilor lor Carte de 
aceest feali, care să află la Sibiu în tipografia lui Bart legată cu 
50 de creiţari de vândut.  Întrealtele aşteptând de la Sfinţia ta 
înştiinţare precum acest ţirculari după pracşis au umblat în tot 
protopopiatul Sfinţiei tale,  sânt 
Al Sfinţiei tale                                                                                           
Sibiu, 29 Oct. 1819                                        ( colţul cu 
semnătura este rupt ) 
 
     ( Acest „circular” s-a citit în satele: Ponor – 30 februarie 
1820, preot Dimitrie Popa ; Râmeţi Crâng Bulzeşti – 31 
decembrie 1820, preot Ioan Pop; Valea Uzi – 3 ianuarie (? ), 
preot Mihail Popovici; Gârbova de Sus – 6 ianuarie (?), preot 
Dimitrie Popovici; Măgina – 7 ianuarie, preot Gheorghe Cristea; 
Gârbova din Mijloc – 12 ianuarie 1820 ,Teodor Stanciu, dascăl 
la Gârboviţa;   Boroş Bucerde – 31 ianuarie 1820, preot Ioan 
Popa; Ţelna – 2 februarie 1820, preot Ioan Popa; Geomal – 10 
ianuarie 1820;  Cresteşti – 15 februarie 1820,  Ioan Ivaşcu ; 
Stremţ – 18 ianuarie 1820 – preot Avram Muntean  ;  Geoagiul 
de Sus – 22 ianuarie 1820, preot Chiril Pop; Cebea ( azi Ţebea )  
- 22 ianuarie 1820; Tibru 25 ianuarie 1820 – preot Dimitrie 
Popovici; Valea Bârnii – 16 februarie 1820 – preot Gavril 
Berlei; Micleşti – 20 februarie – preot Simion Popa; Mămăligani 
– 2 martie 1820, preot Ioan Gârluţ ) 
 
(  A. B. M. S. – M – nr. 2  ) 
 
      2. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian al Bălgradului 
(Alba Iulia )                                                                                                      
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     Protopopii să-i îndemne pe preoţi şi pe credincioşi „cu 
cuvântul şi cu fapta…să facă rând în tot satul unde iaste 
preot, de casă, de şcoală, de dascăl şi de plată la dascăl”. 
Copii să meargă la şcoală. În satul în care nu există dascăl, 
datoria de a învăţa pruncii revine cantorului bisericesc. 
Preoţii să inspecteze şcolile şi pe dascăli. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 
    In Protopopiatul griji Sfinţii tale încredinţat, încă de pre 
vremea predeţesorului Sfinţii tale era doauă şcoale afară de cea 
de la Bălgrad ( Alba Iulia n.n. ), una la Ţelna şi alta la Râmeţi cu 
dascăli orânduiţi, cea de la Ţelna cu cel ce să sprijină în 
răpăosatul Protopop nu prea avea grijă de slujirea lui, fiind şi 
mare vindosari şi mai mântuindu-se aici cu suşugatele anilor 
trecuţi vremi iar cel de la Rîmeţi pănă cănd s-au promovăluit la 
treapta preoţii ş-au purtat slujba sa cum să cuvine, însă de atunci 
s-au stîrpit cu totul şi şcoala dela Rîmeţ. Măcar că eu de când 
sânt întru această slujbă de la prea înaltu loc orânduit nici într-un 
an nu am lipsit pre toţi Protopopii noştri de obşte a-i recvirălui 
ca să poruncească subordinaţilor săi Preoţi ca şi Sfinţiile lor 
însuş  să îndemne şi să dojenească pre Preoţi şi credincioşii 
noştri şi cu cuvântul şi cu fapta întru urmarea prea înaltelor 
milostive orânduieli, să facă rând în tot satul unde iaste preot, de 
casă, de şcoală, de dascăl şi de plată la dascăl şi să meargă 
pruncii şi pruncele bărbăteşte la Şcoală să să deprindă 
întemeirile credinţii şi a năravurilor bune, adică să să înveţe 
creştini buni şi oameni de omenie. Totuşi încă pănă acum necum 
să să fie mai ridicat şi întralte sate din acest Protopopiat Şcoale, 
şi să nu fie învăţat pruncii legea şi credinţa, dară încă nici cele 
pomenite nu s-au  mai  ţinut.  Pricina  nemergerii înainte în 
partea Şcoalelor iaste lenevirea Preoţilor sau de nu tocmai aceea 
încă neosârdia şi neîndemnarea desăvârşit că de ar fi fost acea 
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tocma iarna ar fi putut aduce pre oameni să-şi trimită pruncii şi 
pruncele la învăţătură. O picătură de apă dacă cade de multe ori 
într-un loc şi în piatră încă face gaură. Poate doară să vor 
îndemna mai bine cei noi Preoţi, care cu mult mai bine ştiu ce 
plăteşte şcoala ca cei bătrâni şi tare şi nădăjduiesc că de cătră 
aceştia în scurt va şi sfeti râvnă spre binele de obşte, precum 
pănă acum prin îndemnul Preotului nostru Ioan Popa de la Boroş 
Bociard ( azi Bucerdea Vinoasă n.n. ) s-au plecat Matera şi 
filialul Bucerde şi au primit pre Ioan Fiurca învăţători pruncilor, 
pre carele a-l introducălui la pomenitele obşte întru dascăl pre 
Sfinţia Ta datorniceşte te poftesc făcându-i  orânduială cu 
învoirea amândurora obştelor de casă în care să învaţă pruncii, şi 
de simbrie pentru osteneala lui, au în bucate au în must, au în ce 
vor socoti că le iaste mai uşor. Şi aceasta pre lângă contract să să 
potrivească, care şi încoace să să trimiaţă. Drept aceea dară fiind 
cu totul încredinţat de râvna cea Patrioticească a Sfinţii Tale 
pentru binele de obşte din datorie te poftesc pre Sfinţia ta întru 
urmarea ţircu(larului) de sub Nr. Episc. 611. 816. eşit , pre 
Preoţi sei subordinaţi şi pre a acestora obşte înt(r)acolo a-i 
îndruma, ca în tot satul să se străduiască a face rând să înveţe 
cantorii pruncii dacă nu va fi dascăl sau să-şi  aleagă dascăl 
hotărându-să şi simbrie pre lângă contract în ce să vor pleca 
obştele a da, şi pre aceia prin sfinţia ta recomăndăluiţi să trimită 
spre cercarea hărnicii dăscăleşti incoace. Şi carii de acum vor 
învăţa pruncii să vor face vrednici de a să scuti, pre lângă 
această ajuturinţă şi benefiţiumuri şi de darea capului care 
aşteptăm să ne vie de la I(nalt) K(răiescul ) Gubernium . Iară 
cari dintră cantori nu vor vrea a învăţa Pruncii şi nu vor aduce 
pre Dumineca Tomii Extractul despre cât au sporit cu copii în 
învăţătură, îi voi arăta la Tabla Varmeghii, să-i supue supt 
slujbele de obşte în rând cu sătenii. Mai încolo cu toată tăria 
încredinţând sfinţia ta după cugetul comisiei E(pisco)peşti de 
sub Nr. 758.819  eşite toată inspecţia şi averea de grijă  de 
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mergerea pruncilor la şcoală, de cercetarea şcolii şi a dascălului 
cum stă de prunci cu învăţătura şi care dintre preoţi s-ar lenevi 
întru datoria slujbii lor să-i arăţi sfinţia ta încoace şi apoi eu îi 
voi arăta la prea luminat S(caunul) e(pisco)pesc spre a se canoni, 
după înţălesul pomenitului  ţirculari. Intraltele aşteptând răspuns 
cum s-au dus lucrul acesta în vig sunt 
Al Sfinţii tale                                                                  Frate spre 
slujbă 
Sibii 20 sept. 820                                                            Moise 
Fulea    
                                                                                        Director  
N.B. La Râmeţ, la Ponor, la Geoagiul de Sus, la Târnova de Sus, 
la Cetia, la Mesentea, la Cricău, la Tibru, la Ţelna, la Ighiel, 
Ighiu, la Ampoiţe, la Metiaş, la Poiana Făureni şi la Tăuţi, la 
Şard şi la altele cărora încă nu le ştiu situaţia, să poate face 
rânduială de să învaţă Pruncii numai să să (rupt)…luiască  
Preoţilor sub grea răspundere  ( rupt ) sta cu tot adinsul de 
poporăni. 
 
(  A. B. M. S. – M – nr. 4 ) 
      
      3. Moise   Fulea  către  protopopul  Gavrilă  Ighian  din  
Zlatna  
     Văzând din „Extracturile” primite de la dascăli că aceştia 
nu învaţă pruncii „după inştrucţia şi methodul lor date”, 
Moise Fulea le reaminteşte preoţilor îndatoririle ce le revin 
în calitate de „inspectori şi purtători de grijă preste Dascăli 
şi preste şcoli”. Părinţii care nu-şi trimit pruncii la şcoală să 
fie dojeniţi în biserică sau, dacă refuză în continuare, să fie 
pedepsiţi de solgăbirae şi inspectori cu „arişte”.  Vor fi 
pedepsiţi  preoţii şi dascălii care nu-şi îndeplinesc 
îndatoririle ce le revin  în şcoli. 
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Cinstite  Părinte  Protopoape 
 
      Văzându-să din Extracturile ce le aştern Dascălii întru semn 
de împlinirea slujbii lor cei dăscăleşti aceştii Direcţii cum că ei 
nu învaţă scolasticii după inştrucţia şi methodul lor date, adecă: 
nu-i învaţă Catihism, nu-i învaţă din Cărticica năravurilor bune, 
nu-i învaţă din cărticica cea cu slove latineşti, nici nu numesc 
buchiile pre latinie cum porunceşte Milos(tivul) reşcript 
înpărătesc dd. 10 mai 816 No. cur(ent) 1281 din al Gubernii 
5806 eşit, nu învaţă pre cei mici Aritmetica din cap, cunoaşterea 
banilor, a măsurilor şi altele care toate să cuprind în Cărticica 
cea cu slove latineşti şi pe cei mari nu-i învaţă aritmetica cu 
ţifre, nici a scria cu slove latineşti şi rumâneşti singur numai cu 
cunoaşterea slovelor, cu slovenirea, cu cetania, cu învăţarea 
Psalmilor de rost îi ţin legaţi, nici cântările cele ce vin în sfânta 
Liturghie nu se cântă şcolarilor săi, nici rugăciunile care trebuie 
să le ştie tot creştinul nu le învaţă Pruncii cei de şcoală în toată 
zioa cum sună instrucţia şi cum spre acel sfârşit s-au şi adunat 
acele rugăciuni şi s-au pus în rând în sfârşitul Bucoavnei cei de 
Leturghie; despre o parte, iar despre altă parte că foarte puţini 
prunci merg la şcoală şi care merg fie mai mult nu merg decât 
merg şi măcar că după sunetul mai sus pomenitului rescript 
împărătesc preoţii locurilor sânt puşi inşpectori şi purtători de 
grijă preste Dascăli şi preste şcoli, adică dacă văd că nu tremit 
Părinţii pruncii la şcoală după dojenile şi îndemnurile ce le fac 
în Biserică să urmeze cum porunceşte milostivul de multe ori 
pomenit rescript, adică: întru pornirea şcoalei şi cât ţine cursul 
de iarnă la solgăbiraele şi inspectorii locurilor ca să-i  
pedepsească cu arişte  ( arest n.n. ) sau de va fi de lipsă şi cu 
bătae trupească, eară pre Dascăli, de cumva ei nu-şi fac slujba 
lor, să-i arate încoace ca eu să-i supun slujbelor de obşte au să-şi 
peardă simbria şi de darea capului să nu să scutească, au să-i pue 
după mărimea greşalei lor şi din slujbă jos. Totuşi nici unul 



 22

dintre preoţi nu împlinesc cele poruncite , aşa dară numai 
zădarnice sânt şi rămân la noi prea înaltele orânduieli. Nu avem 
nici un folos de ele ca cum nici nu ar fi aşa. Eu te po(f)tesc pe 
sfinţia ta din dregătorie să porţi grijă ca subordinaţii Preoţi să 
urmeze prea înaltelor orânduieli gubernialiceşti şi episcopeşti de 
supt N-rile Guberniali 8729 anul 1787, 10819  - 819 şi 9178  - 
820 iară episcopeşti 758 – 819 şi 712 – 820, prin care sânt 
orânduiţi catiheţii adecă să înveţe  pruncii cei de şcoală credinţa, 
Legea şi nădejdea în şcoală din Catihis şi în duminici şi sărbători 
după vecernie să le facă Catehizaţie, adecă  ( rupt ) despre cele  
mai sus pomenite şi să le ( rupt ) Evanghelia şi Apostolu, adecă  
să-i înveţe  Dogma şi Moral(a) şi să-i înveţe despre datoria către 
Dumnezeu, către deaproapele şi către sine însuşi să-i înveţe 
despre datoria şi slujba lor cum au a o face acum, adică: să-i 
înveţe cum să asculte pre Părinţii lor, să trăească în dragoste 
frăţească cu toţi oamenii, să se ferească de furtişaguri mici, ca să 
fie apăraţi a nu muri mo(a)rte fără vreme şi cu ocară şi altele pre 
rând cum le arată  Catihisul şi de nu vor putea unii dintre Preoţi 
a le tâlcui şi cum sânt puse în Catihism încă va fi destul dacă vor 
învăţa scolastecii şi de la Dascăli şi de la Preoţi şi aşa fieştecare 
îşi va face datoria sa şi creşte creştini buni şi oameni de omenie 
şi ascultători şi împlinitori poruncilor împărăteşti şi ai mai 
marilor săi şi numai atunci poate avea un preot şi un Dascăl 
odihnă şi mângăere în peptul său când va avea poporăni mai 
buni şi oameni mai buni şi mai cu frica lui D(umne)zeu. Şi care 
nu va împlini acestea, să să lipsească din slujba Preoţii, supt 
răspunderea Sfinţii tale. De nu vei îndrepta pre Preoţi să poarte 
grijă de şcoală, de mergerea pruncilor la şcoală, de Catehizanţie 
şi de Dascăli să-şi facă slujba lor de va fi vreo întrebare de la 
prea înaltul loc; nu preoţii sânt vina de nu să poate ţine şcoala, 
precum de obşte aşa iaste că Preoţii sânt împedecătorii şcoalelor 
şi nu să vor arăta spre a să canoni unii ca aceia şi a să îndrepta la 
vremea sa încoace sau de vor arăta preoţii pre oamenii cei fără 
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de minte la tistiile ( autorităţile n.n. ) locurilor şi nu să vor folosi 
şi nu vor reprezentălui la sfinţia ta sau încoace direct ca să se 
facă de acei către acele lăudate tistii cuvincioasă rugare, în 
rândul trimiterii Pruncilor la învăţătură, sau dascălii nu stau de 
şcoală cu deadinsul şi iau plata numai pe nimic, să scutesc de 
slujbe şi de darea capului fără de a mai pofti eu precum mai de 
multe ori am poftit pre sfinţia ta să arăţi pre împedecă(torii) 
şcoalelor încoace fie cine vor fi şi pre Das(căli) că nu-şi 
împlinesc datoria, aşa şi acum şi aceasta socotesc că totdeauna 
mă voi putea (l)egitimălui la întrebarea înaltelor inştanţii ci 
şcoalele nu sunt numai  mie  singur încredinţate,  ci de la 
împărat până la Bireul satului, la toţi diregătorii şi Bisericeşti şi 
politiceşti pre lângă care sânt  
Al Sfinţii tale                                                                gata spre 
slujbă 
Sibiu, 9 oct. 822                                                            Moise 
Fulea 
                                                                                       Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 12 ) 
(  Circulara a fost reprodusă şi în revista „Vatra şcolară”, anul 
1907, p.300-302   )  
 
 
     4. Moise  Fulea către protopopul  Iosif Ighian  
„administrator” al Bălgradului  ( Alba – Iulia ) 
     Ii cere protopopului să ia măsuri pentru aplanarea 
conflictului dintre diacul de la Micleşti  şi un oarecare 
Theodor, pe care să-l numească dascăl în acel sat. 
Recomandă ca dascălii şi cantorii să-i înveţe pe copii carte în 
timpul iernii, când este zăpadă şi vara în duminicile şi 
sărbătorile legale.    
 

Cinstite  Părinte  Administrator 
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Pentru ca Diacul de la Micleşti pre carele l-ai adus Sfinţia Ta la 
cursul candidaţilor de Preoţie să nu mai aibă val şi cheltuială cu 
Theodor decomendăluitul lui Panovici sau a lui Corcheş, am stat 
de (a)cesta să se împace cu (a)cela, lăsându-să de Preoţie şi 
ascultându-mi sfatul s-au împăcat amândoi sub condiţia aceasta 
ca Theodor să rămâie Dascăl întru mângăerea pomenita sa şi 
pacea oamenilor. Drept aceea dară datorniceşte te poftesc pre 
Sfinţia ta ca eşind la faţa locului Micleşti, să te înţelegi cu 
credincioşii noştri de acolo  pentru aşezarea lui Theodor în 
Dascăl şi despre cele ce vei isprăvi cât mai în grab să faci religie 
şi în şcoale. Bine ar fi ca Dascălii sau Cantorii din Protopopiatul 
Sfinţii Tale să înveţe copii preste iarnă încât ţine zăpada  iar 
preste vară să-i pregătească numai Dumineca şi-n Sărbătoare ce-
s onuorate şi făcând examen fieştecarele cu pruncii despre ce au 
învăţat să-i trimită Extracturile cuvincioase la vremea sa încoace 
după care apoi osteneli pre dreptul să vor putea scuti de darea 
capului, căci aceste scutinţe numai acelora să dă care învaţă 
pruncii sătenilor. Şi de cumva unii dintre Cantori sau Dascăli 
sub titulă de învăţători vor fi scăpat de plătirea zisei dări, le poţi 
spune Sfinţia Ta că eu porânceluiesc ca aceasta va trebui s-o 
descoperim unde să cuvine. Într-altele sânt                                          
Al sfinţii Tale                                                                gata spre 
slujbă                                         
Sibiu, 7 iunie   1823                                                      Moise 
Fulea      
                                                                                       Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 13 ) 
 
      5. Moise   Fulea  către  protopopul  Iosif Ighian  din Zlatna 
     Ii cere protopopului să aplaneze conflictul dintre dascălul 
Nicolae Simtion şi preotul Vasile Popovici din Zlatna. 
Locuitorii din satele învecinate cu oraşul Zlatna, în care nu 
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există dascăli, să îşi trimită pruncii la dascălul  Nicolae 
Simtion. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 
     Incă la 17 ianuarie a.c. datorniceşte te-am poftit ca eşind în 
faţa locului Zlatna să cercetezi pricinile ce s-au ridicat între 
rânduitul acolo Dascăl Nicolae Simtion şi parohul locului 
Vasilie Popovici şi după dreptate şi togmelile de mai nainte 
avute, pe calea păcii să le domoleşti; însă până astăzi de către 
Sfinţia ta nice un răspuns n-am luoat la pomenita rechiziţie şi 
fiind că Dascălul Ioan Simtion necurmat să ponosluieşte că şi 
acum i s-ar îngusta tocmita plată de cătră parohul Vasiliie 
Popovici; aşa la înţelesul recviziţiu în treaba aceasta la 17 
ianuarie a.c. făcută de noi am aflat din Deregătorie a te pofti ca 
fără zăbavă să sileşti a o duce întru împlinire şi a face rânduială 
ca jeluitoriul Dascăl să-şi capete simbria sa după togmeala 
avută; sau de cumva aceasta din pricini mie necunoscute nu stă 
în puterea sfinţii tale să binevoieşti ne îngreunat a mă înştiinţa, 
ca din vreme să mă poci întoarce către alt Protopop pentru 
îndreptarea lucrului; întra ceia fiindcă să apropie cursul  cel de 
iarnă să bine voeşti a face cunoscut pre cum lăcuitori din satele 
cu oraşul Zlatna învecinate, care nu au local Dascăl adică; 
Presaca, Feneşul, Izlazul, Petringenii, Vulturi, Trâmpoile şi 
Valea Dosului precum şi Meteşul, Turenii Turzii, Poiana, 
Almaşul Mare, Almaşul de Mijloc, Almaşul Mic, Nădăştia, 
Cibu, Răcătău, Mermeziu, Roşia Poiană,, lângă Almaşi prin 
împrumutatul cu cuviincioşii Protopopi înţeles să năzuiască cu 
pruncii săi pentru procopsirea lor la Dascălul din Zlatna, pe 
lângă care aştept un grabnic răspuns, rămân 
Al Sfinţii Tale                                                           Gata spre 
slujb[            
Sibiu 2/14 sept. 1826                                                Moise Fulea                    
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(  A. B. M. S – M – nr. 21 )                                       Director 
      6.  Moise  Fulea către protopopi 
     Indeamnă  pe protopopi  să vegheze ca preoţii , în 
duminici şi sărbători, după Vecernie, să facă „tinerimei 
catihizaţie şi învăţătură de Dogmă şi Moral din Apostolul şi 
Evanghelia” care se citesc în zilele respective. Tot atunci, 
tinerii şi dascălii lor să rostească  „temeiurile învăţăturii 
Credinţii, Dragostii şi a Nădejdii, care să află la un loc 
culese, în Bucoavna cea de Liturghie”. Să vegheze ca în  
fiecare sat să existe şcoli construite. Dascălii să îşi primească 
simbria. Preoţii şi dascălii care nu se îngrijesc de educaţia 
tinerilor în şcoli, vor fi pedepsiţi. Recomandă preoţilor să 
cumpere cartea lui Damaschin Bojincă  intitulată  
Deregătoria bunei creşteri 
    

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 

     Înţelegându-să la această Direcţie a Şcoalelor precum că cei 
mai mulţi dintre preoţii noştri să lenevesc Dumineca şi 
sărbătoarea după Vecernie  a face tinerimei catihizaţie şi 
învăţătură de Dogmă şi Moral din Apostolul şi Evanghelia care 
să cetesc întru aceale zile, să lenevesc a cerceta Şcoala, măcar că 
aevea şi Prea luminatul Sc(aun) Ep(iscop)esc  sub Nr. /820 au 
fost poruncit sub pedeapsă şi lipsirea de Preoţie care dintre 
Preoţi nu va primi această datorie. Rânduindu-te deacolo Sfinţia 
Ta privighetoriu în treaba aceasta, spre a cerceta pre cei 
îndărătnici Preoţi la acelaşi Sc(aun) Ep(isco)pesc. Iar de nu vei 
priveghia însuşi să fii lipsit de Protopopie. Afară de aceasta văz 
că şi Dascălii nu-şi trimit Extracturile la vremea sa, ba unii nu le 
mai trimit nicidecum, nici vreo scrisoare de mântuinţă nu aştern 
încoace, ca să să ştie din ce pricină să împedecă învăţătura 
Pruncilor, ca să să poată de aicea mijloci unde să cuvine 
ridicarea acelei pedece şi Şcoala să să pue în curgerea sa cea 
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prea poruncită. Deci ca şi aceasta am fost încredinţat sfinţii tale, 
ca adică: să strângi extracturile şi însuţi să le trimiţi încoace, cu 
nădejde că aşa va merge treaba aceasta mai bine, dară mai bine 
tot nu merge. Aşa te poftesc pre Sfinţia ta datorniceşte ca după 
sunetul Poruncii Ep(isco)peşti în sus ţituluite, să strângi pre 
Preoţi subordinaţi a face Dumineca şi sărbătoarea după Vecernie 
tinerimii de parte bărbătească şi fomeiască învăţătură de Dogmă 
şi Moral, din Evanghelie şi Apostolul care se cetesc întru acele 
zile, iar pre Dascălii să-i îndatorezi tot cu tinerime, în aceaş 
vreme, a zice temeiurile învăţăturii Credinţii, Dragostii şi a 
Nădejdii, care să află la un loc culese, în Bucoavna cea de 
Liturghie, şi aşa dară tot va învăţa şi Neamul nostru rugăciunile 
şi aceia le trebuie să ştie şi să facă ca creştinii, de unde apoi 
avem a nădăjdui cu încredinţare de la Dumnezeu mai mare dar şi 
milă preste noi a să revărsa şi în cele sufleteşti şi în cele trupeşti. 
La Catihizaţia ce vor face Preoţii şi la ascultarea acelor 
învăţături ce le vor spune Dascălii tinerimei , îi puteţi şi cu alt 
modru aduce, amerinţându-le că nu veţi cununa pre nimeni până 
nu vor şti acelea cum să cade . Pentru ca să să poată mai cu folos 
întrebuinţa aşa să întogmiţi lucrul ca pre unde sânt Rumânii 
mestecaţi cu saşii, cu ungurii şi cu nemţii, când trag la ei la 
Biserică la Vecernie să tragă  şi Popa nostru că pănă sînt ei în 
Biserică ai noştri nu cutează a merge la joc şi prin……… sau 
biraele satelor să să facă rânduială a să duce tineretul la Biserică. 
După ce vei cerceta Sfinţia ta după Dascălii care nu-şi împlinesc 
slujba adică: care nu stau de copii să-i înveţe, sau care nu-şi 
aduc Extracturile la Direcţie şi îi vei afla de vină că din pricina 
lor sau dintr-a copiilor sau a Părinţilor nu s-au ţinut şcoală şi 
Pruncii au rămas de învăţătură de la unii ca aceia luând 
Atestaturile să le aşterni încoace împreună cu pricina şi apoi de 
aici să va face rânduială cătră Sfinţia Ta, pentru alegerea altora. 
Asemenea pre Preoţii carii nu împlinesc Porunca Episcopească 
mai sus pomenită să-i arăţi încoace şi eu de aici la Prea 
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Luminatul Sc(aun) Ep(isco)pesc pentru băgare în calea cea 
dreaptă, că prea mare pagubă de obşte să face Tinerimii cu 
lăsarea acestei Porunci neâmplinită şi devreme ce Sfinţia ta eşti 
mai aproape te poftesc să porţi grijă de Şcoale, cu tot deadinsul, 
ca toate să meargă după sunetul prea înaltelor orânduieli în vig, 
adecă:  pre unde încă nu sunt Clase de Şcoală, să să ridice, pre 
unde sunt să să direagă ca să să poată aduna Pruncii la 
învăţătură, pre unde încă nici nu sânt nice nu să pot ridica, să să 
caute o casă în sat în care să să ţie Şcoala, toate mijlocirile spre 
trimiterea Copiilor la învăţătură să să cerce şi Dascălilor simbria 
cuviincioasă să să plătească, ca să-i tragă şi pre ei inima a sta 
mai cu deadinsul de învăţătura copiilor. Şi numai pedeapsa ce nu 
vei putea sfinţia ta ridica, să o arăţi încoace spre a-i urni eu cu 
puterea locurilor mai înalte din calea Şcoalelor. De vreme ce 
Neamul nostru iaste lipsit de Cărţi din care ca cel mai prost ar 
trebui să sugă înţelepciune spre procopsirea tuturor. Aşa fiind că 
un prea iubitoriu bărbat de neamul său să află la Peşta anume 
Damaschin Bojincă, carele fără preget să osteneşte a da cărţi în 
tipariu spre luminarea Neamului său, îndatorindu-mă şi pre mine 
a face tuturor Protopopilor şi Protopopii Preoţilor cunoscutu: 
cartea ce să numeşte „Deregătoria bunei creşteri” precum din 
Beci în zisa foae mai pre largu vei vedea Sfinţia Ta, ca să să 
prenumerăluiască la tipărirea aceştii cărţi, a căruia preţ iaste 36 
cr. în argint, nu lipsesc a te pofti pre Sfinţia Ta ca să îndemni pre 
toţi Preoţii subordinaţi a să prenumerălui la zisa carte şi care vor 
învoi a o primi să pue la Sfinţia Ta banii şi cât mai în grabă 
împreună cu trimiterea banilor să trimiţi însemnate numele şi 
polecra şi satul fieştecăruia Preot, ca să le poci şi eu trimite la 
Peşta, spre a le pune întă ceilalţi prenumeranţi în scară şi apoi 
primind eu cărţile la mine, le voiu trimite Sfinţii tale spre a le 
împărţi acelora de la care ai primit banii. Intraltele sânt 
A Sfinţii Tale                  
bun  voitoriu 
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Sibiu, 10 august 1829                  
Moise  Fulea 
                                                                                                    
Director   
(   A. B. M. S. – M – nr. 30 )             

 
      7. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian din Zlatna 
     Protopopul să vegheze ca în fiecare sat să existe şcoală şi 
dascăl. Toţi copii cu vârsta  între 5 şi 13 ani să frecventeze 
şcoala.  Părinţii care nu îşi trimit copii la şcoală să fie 
pedepsiţi. Dascălii să-i examineze pe şcolari în preajma 
sărbătorii Paştilor. La duminica Tomii dascălii să ducă la 
Direcţiunea şcolilor „Extracturile” cu toţi copii cu vârsta 
între 5 şi 13 ani. Dascălii care nu îşi fac datoria să fie 
pedepsiţi. Tot la duminica Tomii protopopul să-i trimită 
„relaţie” despre numărul dascălilor din protopopiatul său. 
De asemenea, în fiecare an, la 26 octombrie, să-i relateze 
dacă peste vară copii au fost sau nu chemaţi la şcoală. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 
     In urma poruncii Prealuminatului Scaun Episcopesc din 20 
octombrie a.c. Nr. 506 întru împlinirea milost(ivului) Decret 
Gubernialicesc din 8 octombrie 829 Nro. Gubernialicesc 9088 
despre întemeierea şcoalelor eşit, Sfinţii Tale cu acel adaos 
trimis, ca să ai grijă să să facă în tot satul casă de şcoală şi să să 
pue Dascăl şi toţi copii atât partea bărbătească, cât şi femeiască 
de la 5 ani în sus până la al 13-lea anu să meargă la şcoală, dacă 
nu şi peste vară încai în lunile cele de toamnă şi de iarnă; iar 
părinţii de nu vor vrea de voe bună aşi trimite pruncii la şcoală 
să să pedepsească prin tisturile locurilor cele mireneşti şi în 
şcoală să înveţe Dascălii pre copii Legea creştinească şi năravuri 
bune şi să-i înveţe a ceti ungureşte şi a scrie cu slove ungureşti şi 
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la toată jumătatea de an să faci Sfinţ(ia) Ta la Prealumin(atul) 
sca(un) Episcopesc relaţie despre sporirea sau nesporirea 
învăţăturilor; am aflat cu cale şi eu datorniceşte a te pofti pre 
Sf(inţia) Ta ca întru împlinirea celor în sus poruncite, cu tărie să 
porunceşte Dascălilor să stea cu toată râvna şi strădania de 
învăţătura copiilor, învăţându-i cele  în sus numite; către 
apropierea Paştilor să facă Examen şi pre Duminica Tomii 
nezmintit să-şi aducă Extracturile la Directorul său, însă cu acest 
prilej să mai aducă Dascălii nu numai în acest ann ci întru annii 
de aici încolo însămnare despre toţi pruncii ce să află în satul 
fieştecăruia şi feciori şi fete de la al 5-lea ann până la al 13lea 
ann încheiat, despre toţi zic, adică: şi pre carii Părinţii pentru 
sărăcie nu-i vor putea îmbrăca şi încălţa şi aşa nici a-i trimite în 
şcoală pentru că dacă să va vedea la Prea bunul nostru împărat 
numărul la atâţia copii săraci să va milostivi în oarece chip a ne 
ajuta şi pre noi. Şi însămnarea aceea să scrie Dascălii aşa: cutare 
om are atâţia feciori şi atâtea fete, sau cutare are numai feciori 
atâţia sau numai fete atâtea; apoi preste tot să află în satul nostru 
atâţia feciori şi atâtea fete; dintr-aceştia au umblat la şcoală 
feciori atâţia şi fete atâtea şi iarăşi n-au mers în şcoală feciori 
atâţia şi fete atâtea, adăogând şi împedecarea pentru care n-au 
umblat în şcoală. Pre Dascălii carii nu vor avea grijie să ţie 
şcoala sau nu vor face examen sau nu-şi vor aduce Extracturile 
la Direcţia Şcoalelor ca să se poată de aici datei porunci la 
înaltele locuri sporiul învăţăturii, pre unii leneşi şi îndărătnici ca 
aceia să-i arăţi sfinţia ta încoace şi apoi de aici să va face 
rânduială ca să să lapede din slujbă şi alţii în locul lor să să pue. 
Mai încolo înţelegându-să şi aceasta aici precum că unii 
Protopopi pentru puţin lucru lasă pre Dascăli în pace, nu-i silesc 
a-şi împlini datoria  şi cu scutinţa de toate greutăţile şi de dare, 
sub titula de Dascăli tot trăesc fără de ai arăta încoace, precum 
mai de multe ori te-am  poftit pre Sfinţia ta; Iar aduc aminte 
sfinţii tale ca să nu fiu răspunzătoriu, că de cumva se va face 
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reflexie la însemnarea ce o trimiţ eu la I(nălţatul) K(răiesc) 
Gubern, ca Dascălii carii întru aceia nu să vor afla însămnaţi, 
toţi să plătească Darea capului, lor însăşi să-şi impute şi lenii. 
Deci eară la înţelesul mai sus tituluitului milostiv Dec(ret) te 
poftesc pre Sfinţia Ta ca să-mi trimiţi la Dumineca Tomii relaţie 
despre câţi Dascăli ai în protopopiatul Sfinţii ( Tale ): ţinut-au 
şcoală şi făcut-au examen cu pruncii în cursul de iarnă au ba ? 
Aşişderea şi la 26 octombr(ie), în fieştecare an să-mi trimiţi 
scrisoare pututu-s-au ţine şcoală preste vară sau numai s-au 
procetit pruncii sau nice nu s-au procetit şi pricina pentru ce nu 
s-au putut împlini încă  să-mi însămnezi, ca să nu fiu eu 
împedecat din izbovirea ce să va face de către Sfinţia Ta a nu 
putea arăta la înaltele locuri starea şcoalelor şi a creşterii copiilor 
noştri. Intraltele sânt  
Al Sfinţii Tale                  
gata spre slujbă 
Sibiu, 29 Noem(brie) 1829                  
Moise Fulea 
                                                                                                  
Director 
 
Am a înţelege această Poruncă Milostivă întru auzul nostru 
Moise Nistea p(aroh) la Bucium; Ştefan Cozma p(aroh) la 
Muntari;  Simeon Felea p(aroh) Ciurulesii; Theodor Nitsovici  
par(oh) Poieni;  Darie T…..paroh la Bălgradu 
Zlatnii; Ioan Lucaci paroh la Valea;  Ioan Ciur paroh la 
Trâmpoaie; Ioan Nistea paroh la Soharu; Ioan Felea  paroh 
neunit la Po (indescifrabil ). 
Din Dominionul din Szusz pe anul 1833  29 Aprilie am primit 
această milostivă Poruncă: Ioannes Gligor diz unitus parochus 
Ponorel; Simion Ciurea  v. supra paroh, potrop(op);Grigore  
Suciu paroh Sohodol, Gheorghe Stan paroh Neagra; Gheorghe 
Pintea paroh la Gârda de Jos, Toma Dârcea paroh la Lăzeşti; 
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Gheorghe Paşca parohia văduvă Gârda de Sus; Nicolae Lazăr 
paroh Lăpuş; Gheorghe Podea paroh la Gura Albacului; Petru 
Nariţă  paroh Peliş;  Gheorghe Furdui paroh la Poieni; Dimitrie 
Neacşu paroh Valea Verde; Ioan Nicolae paroh Vidra de Mijloc 
( şi de ) Sus; Gregorie Sicoe paroh Vidra de Jos; Gheorghe 
Nicula paroh Arada; Vasilie Poloş paroh la Vidra de Sus. 
(   A. B. M. S. – M – nr. 33  ) 
 
      8. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian al Zlatnei 
     Îi cere protopopului să-l înlăture din slujbă pe dascălul 
Ioachim Băcilă din Zlatna, pentru conflictul izbucnit între 
dascăl şi părinţii  şcolarilor. Cere să găsească pe careva 
dintre diecii din oraş, capabil să predea în şcoală, pe care să-
l trimită pentru a fi pregătit în acest sens la Sibiu . De 
asemenea, îl recomandă  pe Nicolae Simtion ca dascăl, 
pentru o perioadă de un an. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 

      Poruncind Măria Sa Prea luminatul Domnul Episcop al 
nostru Vasilie Moga după arătarea Sfinţii tale din 17 octombr(ie) 
a.c. încoace despre aceea aşternută, că din pricina nemutării 
Dascălului Ioachim Băcilă din şcoala ne unită de la Zalatna întru 
atâta s-au întărâtat oamenii cât au fost să să şi bată, ţiind o parte 
din oameni şi anumit Coharii cu numitul Dascăl să le rămâie şi 
mai încolo învăţătoriu, iar altă parte cu Fo Curatorul ca să să 
transferăluiască de  aici,  aceştii  Direcţii  a  Şcoalelor  ca  de 
vreme ce  1. – 70  de  lăcuitori  ( locuitori n.n. ) neuniţi înaintea 
D(omnului ) Solgăbirău al locului Aaron Laslo ş-au descoperit 
cugetele sale, precum ei nu mai poftesc să le fie mai mult dascăl 
Ioachim Băcilă pentru ca să fie siliţi din pricina lui  pentru 
încunjurarea urmărilor rele şi doară şi a bătăilor cumplite a-şi 
părăsi biserica sa şi în altă biserică a merge pentru ascultarea 
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Slujbei Dumnezeieşti, ci să roagă a să strămuta deci cu totul. 2. 
Pentru că de multe ori numitul Dascăl de la începutul dăscăliei 
sale n-au fost de pace ci tot de vrajbă având mai întâi cu parohul, 
acum cu Fo Curatorul price. Pentru că şi preoţii din satele deprin  
prejurul Zalatnii arată cum că el nu au stat cu toată strădania de 
slujba dăscăliei ci de multe ori au încredinţat învăţarea 
şcolasticilor unui diac unit, din care pricină au fost siliţi mulţi a-
şi duce pruncii la alte şcoale mai depărtate pentru deprinderea 
întru cele trebuincioase învăţăturii. Şi 4. Pentru că având obştea 
contract cu dascălul numai pre un an vremea contractului au 
expirăluit şi noul contract cu el nici au făcut nici vreau a mai 
face, numaidecât să faci rânduială a se transferălui  acela dascăl 
de price de acolo şi  de  să va afla la  Zalatna  Individuum  
Harnio de-a putea  fi dascăl să aşezi unul de acolo; Aşa această 
Direcţie întru împlinirea orânduielii  E(pisco)peşti într-un chip, 
iar într-alt chip a stânge învăpăiatele inimi ale acelor învrăjbiţi 
singur numai pentru un om şi iară a le linişti şi înpăciui ca mai 
înainte, hotărăşte ca Ioachim Băcilă să se lipsească din staţia sa 
cea dăscălească de la Zalatna de tot, plătindu-i-se toată simbria 
până în ziua de astăzi şi să se aleagă din dieci de acolo 3 inşi 
carii se vor socoti mai deprinşi în învăţături şi trimiţându-se 
încoace spre cercare, carele se va afla mai destoinic se va rândui 
dascăl, pre lângă simbria ce au avut-o Ioachim Băcilă făcându-să 
contract cu preoţii şi cu curatorii bisericii despre aceia şi despre 
ce are de plăţi dascălul întru înplinirea  slujbei sale, care contract 
de cătră sfinţia ta şi D. locului  solgăbirae întărit să se trimiţă 
încoace spre păstrare la arhivum.Însă de cumva se va nimeri ca 
dintre diecii ce veţi trimite spre cercare încoace nice unul să nu 
se găsească destoinic de ajuns a putea dăscăli sau de să va şi găsi 
va fi cuprins şi cu economie care îl va înpedeca de a putea spori 
cu pruncii în învăţături, sfatul mieu ar fi ca să vă trimiţ pre 
Nicolae Sâmtion să mai fie încă un an dascăl acolo şi întru acest 
an până va dăscăli Nicolae venind un diac mai tânăr neînsurat, 
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pre carele îl veţi socoti cu toţii a fi cu năravuri mai bune, mai 
deşteptat la minte şi cu fire mai bună de cântat, încoace la 
învăţătură îl voiu găti pre acela cu toate trebuincioasele unui 
dascăl a le şti învăţături. Şi  după trecerea acelui an îl voi aşăza 
pre acela statornic şi neschimbat dascăl. Această hotărâre 
directorialicească să o vesteşti Sfinţia ta obştii neunite de la 
Zalatna adică şi celor ce nu vreau a mai ţine pre Ioachim Băcilă 
dascăl, şi celor ce vreau a-l ţine şi să le spui că şi o parte şi alta 
să fie mulţumiţi cu hotărârea ce se trimite de aici, că de vor mai 
îndrăzni a se mai răscoli ţinând lângă dascălul , tocma astăz s-au 
rugat Măria sa D. Conziliareş montan Licko ca să-i facă să se 
odihnească şi dascălul de nu va eşi de voie bună cu assentenţie 
de la domnu solgăbirău al locului  cerută să-l daţi fără larmă şi 
fără gâlceavă afară din şcoală. Depre aceea trimite-voiu pre 
Nicolae Simtion dascăl, au vă alegeţi unul din diacii de oraş; cât 
mai in grab să mă înştiinţaţi ?  Într-altele sânt 
 
A Sfinţii ( Tale )                  
bun voitoriu 
Sibiu , 20/ 1 octom (brie) 1830                  
Moise Fulea 
                                                                                                    
Director 
                                               
       (   A. B. M. S. – M – nr. 35  ) 
 
      9.Moise  Fulea  către  protopopul  Iosif  Ighian 
      Face referire la circularele anterioare, din anul 1829 şi îi 
solicită protopopului ca, la Duminica Tomii, dascălii să îi 
aducă Extracturile „tuturor pruncilor de parte bărbătească 
şi femeiască”, de la 5 până la 13 ani, care au frecventat sau 
nu şcoala şi să îi expună motivele pentru care nu au mers: 
îndărătnicia sau sărăcia părinţilor sa „a  dascălilor 
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lenevire”. Recomandă cartea lui Ioachim Kampe, Theofron 
iscusitul sfătuitoriu pentru neiscusita tinerime. 
 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 
     Cu provocare  /: pomenirea / celor ce am fost scris Sfinţii 
Tale în 10 august  829 sub nr. 204 în rândul preoţilor ca să 
înveaţe tinerimea Dumineca şi în sărbătoare din Evanghelie şi 
Apostol, Dogma şi Moral adică să le facă Catehizaţie după cum 
sună prea înaltele rânduieli care îndatorează pre tot parohul aşi 
împlini datoria chemării sale şi în 29 noiembrie 829 sub nr. 261 
împarte Dascălilor, şcoalelor şi umblarea pruncilor la Şcoală, ca 
să strângi Sfinţia Ta pre Dascălii aşi împlini slujba, la Duminica 
Tomii a aduce Extracturile şi îndemnarea tuturor pruncilor de 
partea bărbătească şi femeiască, au vor fi umblat în şcoală, au  
nu vor fi îmblat, arătând şi pricina din care nu au umblat din 
îndărătnicirea părinţilor, au din sărăcia acelora, neavând cu ce-i 
încălţa şi îmbrăca, au din a Dascălilor lenevire nu s-au ţinut 
şcoală ? Şi acum ţiindu-mă de toate acelea ce sânt scrise în 
pomenitele ţirculare, de nou te poftesc pe Sfinţia Ta a purta grijă 
ca cel mai de aproape inspector al şcoalelor, ca atât preoţii cât şi 
Dascălii toate să le ducă întru împlinire, ce să ţin de slujba 
fieştecăruia şi pre cei îndărătnici a mi-i arăta spre canonire 
încoace, Preoţii prin Prea luminatul scaun Ep(iscop)esc, iar 
Dascălii prin Directorul său şi de vreme ce în tot anul este 
poruncit a să arăta la prea înaltul loc numărul pruncilor bărbaţi şi 
femei din tot satul de la 5 ani până  la 13 a, aşa acum a dooa oară 
poftorit te poftesc pe Sfinţia Ta ca nu numai pe acest anu ci şi 
pre alţi ani următori să îndatorez cu poruncă de aici pre toţi 
Dascălii pre Dumineca Tomii cu Extractul a aduce şi numărul 
pruncilor tuturor însămnat şi care au umblat şi care n-au umblat 
arătând şi pricina sau neputinţa neumblării şi unde nu să va fi 
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putut sau nu să va putea ţinea şcoală totdeauna în chip vrednic 
de crezut să arete tot Dascălul pedeca, altmintrelea de nu va 
împlini această datorie să va lipsi cu totul din slujbă, întraltele 
sânt                                                                            gata spre 
slujbă 
Al Sfinţii Tale                  
Moise  Fulea 
Sibiu 12 august  1832                  
Director 
 
     Ştiind eu precum Sfinţia ta eşti iubitoriu de ştiinţă şi doreşti a 
te adăpa cu mai multe învăţături spre folosul de obşte, fără de a 
te mai înştiinţa te-am prenumerat la cartea cea morală şi mult 
folositoare alcătuită de vestitul crescători de tinerime Ioachim 
Kampe acum cu titula aceasta Theofron iscusitul sfătuitoriu 
pentru neiscusita tinerime numită, fă dragoste şi trimite 2oi zloţi 
de hârtie şi eu îţi voi trimite cartea în carea vei afla numele 
Sfinţii Tale.                            
(  A. B. M. S. – M – nr. 39  ) 
 
      10. Moise Fulea către protopopul Iosif  Ighian al Zlatnei 
     Îi reaminteşte protopopului că, potrivit decretului 
imperial nr. 5 903 din 21 august 1833 „nime(ni) nici Preot, 
Diacon, Dascăl nici Cantor să nu se pue în slujbă până nu va 
învăţa a ceti şi a scrie cu slove latineşti Româneşte”.  Cei 
neştiutori să fie trimişi  în  fiecare  an,  de  la  Paşti  la  
Rusalii, la  cursul de la Sibiu pentru a învăţa. 
Copii bolnavi de boli contagioase să fie trimişi „la felcerii 
locurilor spre vindecare” şi apoi să fie primiţi în şcoală. 
Copii să fie „oltuiţi” împotriva vărsatului de vânt, conform 
decretului gubernial nr. 12 297 din 14 noiembrie 1833. 
 

Cinstite Părinte Protopoape 
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     Cu  Circulariul de sub. Nr.Direcţ(iei ) 12, din 1833, Martie 
15, te-am  fost poftit pre Sfinţia ta ca în tot anul să trimiţi de la 
toate satele Protopopiatului Sfinţii tale pentru facerea Statisticii 
pre sama Preaînălţatului nostru Monarh însemnarea despre câţi 
prunci şi prunce de Leagea ne-unită să află buni de a putea 
umbla în şcoală. Cîţi umblă feciori şi fete şi câţi nu umblă 
feciori şi fete şi pricina pentru ce nu umblă însemnând şi ce plată 
are fieştecarele Dascăl în bani, în bucate sau alte cealea de tot 
pruncul umblătoriu în şcoale ?  
Deci de vreme ce Excellenţia Sa  D(omnul) Gubernator Baron 
Ioann Iosika întru împlinirea Preaînaltei porunci împărăteşti sub 
28 ianuarie a.c. N(umărul) Presidial 44 eşit, de nou poruncind ca 
şi pre anul 833 şi pre 1834 şi alţi următori ani să se trimită 
Conspect despre toate şcoalele, toţi Dascălii, pruncii şi pruncele 
umblători şi neumblători la şcoală şi despre simbria ce capătă 
aceia de la un prunc,  din dregătorie te poftesc pre Sfinţia ta ca 
nu numai pre acel an 1834 ci şi pre ceilalţi anni următori 
totdeauna şi nezmintit până la sfârşitul lui Aprilie a fieştecărui 
an să trimiţi acestei Direcţii însemnările de la toate satele grijii 
Sfinţiei tale încredinţate, despre câte şcoale, câţi dascăli, ce plată 
au aceştia, câţi prunci şi prunce umblă alăturând şi pedeca 
pentru ce nu îmblă în şcoală ? Ca şi eu apoi să pot totdeauna 
împlini Preaînălţata poruncă, că de va fi opreala de la Sfinţia ta 
voi fi silit a arăta. 
     De vreme ce a sa Preasfinţită Mărire împărătească prin 
Preamilostivul său Decret din 21 august 1833 nr. 5903 eşit au 
poruncit ca nime nici Preot, Diacon, Dascăl nici Cantor să nu se 
pue în slujbă până nu va învăţa a ceti şi a scrie cu slove latineşti 
Româneşte, aşa te poftesc pre Sfinţia Ta să vesteşti această prea 
părintească poruncă în tot protopopiatul, ca carii nu ştie ceti şi 
scrie cu slove latineşti româneşte să vie de la Paşti până la 
Rusalii în tot anul la curs să înveţe , că în locul Dascălilor şi a 
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Cantorilor carii nu ştiu ceti şi scrie cu acel felu de slove , se vor 
pune de cei carii ştiu cu ungureşti slove ceti şi scrie, aşişderea şi 
Preoţi şi Dascăli pre vremea viitoare numai de aceia carii au 
cunoştinţa slovelor ungureşti se vor hirotoni ca să poată scrie 
toate trebile preoţeşti şi în protocoale tot cu acel feliu de Littere. 
Carii nu vor vrea să vie la învăţătură acum, să nu le cază cu greu 
când se vor orândui alţii în locul lor Dascăli şi Cantori, care ştiu 
cu slove latineşti ceti şi scrie. 
     Lângă aceasta Înălţatul C(răiesc) Guberniu prin mil(o)s(tivul) 
Decret din 11 iulie 1833 Nr. 4982 eşit porunceşte ca prin Preoţii 
locurilor să se cerceteze şcoalele şi de s-ar afla întrânsele prunci 
cu boli care să iau şi la alţii numaidecât cei cuprinşi de beteşug 
să se arate la felceri locurilor spre vindecare şi în şcoale să nu să 
primească până nu vor aduce Carte de la felcerul că s-au 
tămăduit. 
     Şi mai pre urmă prin alt Mil(o)s(tiv) Decret Gubernial din 14 
Noemvrie 1833 Nr. 12297 eşit, acelaşi Înălţat porunceşte ca 
vărsatul carele pre multe locuri s-au lăţit să se poată de tot şi în 
grab conteni, ca să nu se leage şi de alţii, prin Preoţii locurilor să 
să cerceteze pruncii cei umblători în şcoale au semne de pusul 
vărsatului pre mâni au ba ? De au să se sufere în şcoale iar aceia 
care nu au acel fealu de seamne şi încă nu sânt oltuiţi  
numaidecât  să-i scoată din şcoală şi să-i mâne la felcerii locului 
să-i oltuiască cu versatul şi pre vremea viitoare nici un prunc 
care nu va avea semnele vărsatului oltuit pre mâini sau nu va 
putea arăta atestat de la felcerul că s-au oltuit versatul să nu se 
primească în şcoale. 
     Care milostive porunci spre strânsa păzire şi împlinire prin 
Preoţii şi Dascălii locurilor să fac Sfinţii tale cunoscute.  Într-
altele sânt 
Al Sfinţii tale                                                                       gata 
spre slujbă 



 39

Sibiu 1 martie 1834                                                             Moise 
Fulea 
                                                                                             
Director 
 
(  A. B. M. S. – M – nr.40  ) 
 
 
      11. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian 
      Cere ca dascălii să trimită la Direcţie conspectele cu 
şcolarii „pentru ca să se poată  isprăvi  statistica pre sama 
Monarhii Austriaceşti”.  
Preoţii   să   catehizeze  tineretul   în  zilele  de  duminică  şi   
în  sărbători,  la  slujba Vecerniei.  Dascălii şi  cantorii, dar  
şi diecii  care vor să păşească la treapta Preoţiei, să   fie  
trimişi  la  cursul  de  6  luni,  la Sibiu, pentru  a  învăţa  să 
citească şi să scrie  româneşte cu slove latineşti.       .                                  
Profesorul  Ioan  Moga  Teologul  păstrează  în  manuscris  
cărţile  Viaţa lui Iisus   şi Indreptarea pentru Preoţii 
Duhovnici.                                 
Recomandă preoţilor şi părinţilor să cumpere pentru prunci 
cărţile Bucoavna cu slove latineşti, Cartea năravurilor bune, 
Catihizul ( Catehismul n.n. ), Carte de Normă, Testamentul 
Nou şi Vechi  şi Mineiele pe cele douăsprezece luni ale 
anului. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 

     Cu provocaţie la ţircularele de sub n(ume)rile Directoraliceşti 
204 şi 261 din 832, 12 din 833 şi 25 din 83 , cătră Sf(inţia) Ta, 
în rândul purtării de grijă ca Dascălii să-şi facă slujba, să să 
trimiţă de către Sf(inţia) Ta la Direcţie în tot anul Conspecte 
despre pruncii din fieştecarele sat, parte bărbătească şi 
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femeiască, câţi au umblat şi câţi n-au umblat în şcoală, 
însămnând şi pricina pentru care n-au putut merge în Şcoală, 
pentru ca să să poată isprăvi statistica pre sama Monarhii 
Austriaceşti. Şi iarăşi ca să îndatorezi Sf(inţia) Ta pre Preoţii 
subordinaţi a face Dumineca şi (în)  sărbători tinerimei la 
Vecernie catihizaţie din Apostol şi Evanghelia ce să va ceti în 
acele zile în Bisearică, învăţândui despre Credinţă, Dragoste şi 
Nădejde din acelea, de vreme ce ceale pomenite după atâtea 
aduceri aminte precum vezi, însă nu se mai împlinescu, măcar că 
preanaltele orânduieli nu numai pre mine dar şi pre Sf(inţia) Ta 
îndatorează a purta grija să să înplinească şi ce să tinde de 
Sf(inţia( Ta însuşi adu-le în vig.  Aşa şi în acest ann întracesta 
chip te poftesc pre Sf(inţia) Ta din deregătorie ca toate mai sus 
ţiteluitele ţirculare să le cauţi în arhivul Sf(inţiei ) Tale şi 
cetindu-le vei afla din nou ce să cuprinde în acelea. Aceasta fac 
ca să nu fiu răspunzătoriu, ci cine nu va înplini datoria sa. Mai 
încolo sub Nro Director 25/834 te-am fost poftit ca să îndatorezi 
pre Dascăli şi pre Cantori însă şi pre aceia Dieci care au nădejde 
oarecândva a păşi la treapta Preoţiei care nu ştiu cu slove 
latineşti ceti şi scrie, a veni la cursul de 6 luni, spre a să deprinde 
în acea învăţătură şi nici în treaba aceasta n-ai făcut Sf(inţia) Ta 
împlinire, că nici Dascălii, nici Cantori nici Dieci de aceia nu s-
au arătat la Curs. Deci de vreme ce această Direcţie, ca să poată 
fi mai întemeiată în scutirea Dascălilor şi a Cantorilor, au fost 
rugat preaumilit pre Preanaltul K. Gubernium în partea aceasta;  
şi  acelaşi Înălţat sub Nr. Guber(nial) 10 874 din 16 octombr(ie)  
834 oblu aceştei direcţii trimis părinţesc s-au milostivit a 
răsolvălui de darea capului e.s. pentru aceea dară acum iar te 
poftesc ca sţ-i trimiţi pre carii nu ştiu cu slove ungureşti ceti şi 
scrie, la curs, că dacă Sf(inţia) Ta nu-i vei trimite, pui pedecă 
Preamilostivului Decret împărătesc din 21 august 1833 Nro 
5903 eşit, carele porunceşte ca toţi Protopopii, Preoţii şi Dascălii 
toate protocoalele şi scrisorile cu slove latineşti să le scrie, şi aşa 
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niciodată nu vom ajunge a împlini Prealuminata aceea poruncă, 
pentru acea dară acum încă odată îmi mai fac datoria, iar dacă 
aceasta Dascălii şi Cantorii care nu ştiu ceti şi scrie cu slove 
latineşti, prin Tistia Mirenească a locului să vor supune subt 
plătirea dării şi purtarea slujbelor. 
     Toate neamurile din vechime au cunoscut că fără cărţi nime 
nu să poate lumina şi înţelepţi, pentru aceea s-au silit feluri de 
feluri de cărţi a da la lumină. Pentru folosul de obşte această 
faptă nepreţuită făcându-o şi noi ca să mai eşim şi noi odată din 
întunerecul neştiinţei, ne-am silit încă cu putinţe, a da oarecâteva 
cărţi la luminarea de obşte a neamului nostru cu cheltuiala 
pomenitului  Tipograf Ioan Bart şi a mult lăudatului acei 
tipografii moştenite (de) George de Klozius, carele nu cruţă nici 
cheltuieli, nici pregetă ostenelei a mai tipări cărţi pentru ca 
dintru acelea să strălucească şi în neamul nostru măcar numai 
câte o scânteiţă  de lumină şi pre înţelepciune, care povîţuieşte la 
norocire şi la fericire. Însă durere. În zadar se cheltuieşte şi să 
osteneşte lăudatul Domn de Clozius, că cărţile tipărite zac în 
tipografie , nu le cumpără nime. D(omnul) Theolog Ioan Moga 
are „Viaţa lui Is(us)” şi „Îndreptarea pentru Preoţii 
Dohovnici” şi nu să apucă nime să le tipărească, pentru că nu le 
cumpără nime. Bucoavna cea cu slove latineşti, care iaste pline 
de îndreptări şi năravuri bune şi cu toate purtările de cinste 
îmbrăcată, în care trebuie tinerimea a să deprinde.  Cartea 
năravurilor bune, care învaţă pre om cum să-şi grijească din 
pruncie sănătatea trupului, ca să nu moară fără vreme – cum să-
şi ştie câştiga cele trebuincioasă şi să le şi grijască, învaţă 
această cărticică pre prunci 10 porunci cu pilde, învaţă despre D-
zeu, despre urzirea Împăraţilor, a Crailor, Judeţelor /: legilor / 
Dărilor, Dăjdilor, Cătanelor şi altele mai multe care sânt de lipsă 
fieştecăruia om a le şti, ca mai uşor să-i fie la trai în lume.  
Catihizul cartea cea mai de căpetenie pentru a învăţa dintrânsul 
religia, adică temeliile Credinţei, Dragostii şi ale Nădejdii, fără 
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care nici un om nu poate fi fericit. Carte de Normă în carele 
toate regulile de a să învăţa omul pre sine şi pre alţii. Şi ce să 
mai scriu numele tuturor, că nu-mi ajunge vremea. Pentru ca să 
poată pruncii mai uşor învăţa, am lăsat de mi-au adus de la Buda 
Testamentul Nou şi Vechi, cu întrebări şi răspunsuri şi cartea 
carele învaţă despre Stăpânire, ca să să deprindă pruncii şi cu 
aceea ce sânt datori Stăpânilor. Din toate aceste cărţi în şcoalele 
Prea Fericitei noastre Monarhii să învaţă tinerimea, şi numai în 
zadar au poruncit în veci pomenitul nostru Monarh Franţiişc 
Întîielea,  carele mai mult decât un Părinte grijeşte fericirea 
supuşilor săi, ca şi noi să învăţăm tinerimea noastră din acel feli 
de cărţi – dacă nime nu le cumpără, nime nu lasă a învăţa copii 
din ele. Dojeneşte Sf(inţia) Ta pre unde ajungi pre Părinţi să 
cumpere pruncilor cărţile pomenite – Şi lasă est Ţirculariu prin 
Preoţi a să vesti norodului doară se va mai deştepta aşi face sieşi 
bine. Lângă aceasta să întrebi câţi Preoţi  în Protopopiatul 
Sf(inţiei ) Tale au lipsă de Protocoalele Botezaţilor, Cununaţilor 
şi a Morţilor, că să vor tipări cu mai multe rubrici, ca cele de mai 
înainte; şi la câte Biserici trebuie Mineiele cele pentru 12 luni, 
ca să ştiu câte să  las a să aduce. Întraltele  sânt 
Al frăţiei tale                  
bun voitoriu 
Sibiu 1lea octomb. 1835                                                             
Moise Fulea 
                                                                                                    
Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 42  )                                                 
  
 
     12. Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian 
     Să se trimită la Direcţia şcolilor conspectul elevilor între 5 
şi 13 ani, pe anii 1836 şi 1837. Dascălii să îndeplinească 
sarcinile ce le revin în şcoală. Părinţii să îşi trimită copii la 
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şcoală, să plătească dascălii şi să construiască şcoli. Dascălii 
şi cantorii care nu ştiu citi şi scrie cu slove latineşti, să fie 
trimişi la cursul de la Sibiu, la Duminica Tomii. 
       

Cinstite Părinte Protopoape 
 
     Poruncindu-să sub Nr. Prez. Curţi 4 din 18 ianuarie şi sub nr. 
prez. Guber. 43 din 28 ian(uarie) a.c. încoace despre aceea eşite 
ca pentru facerea statisticii pre sate Prea Înălţatului împărat şi 
pre annul 836 să se trimită de cătră această Direcţie a şcoalelor  
1. Nr. Şcoalelor 2. Dascălilor 3. ze ( sic ! ) de plată are fieştecare 
Dascăl  4. cîţi prunci să află buni de umblat în şcoală, cîţi au 
umblat şi cîţi n-au umblat feciori şi fete. 5. arătându-să pricina 
pentru ce nu s-au putut ţine şcoală, sau de s-au ţinut să se trimită 
încoace extrasele. Aşa poruncesc pre Sf(inţia) Ta ca în termin de 
8 zile toate cele în sus pomenite să le trimiţi încoace şi 
conspectul despre toate acestea 5 punctuşuri în rubrici împărţite 
în toţi anni de aici încolo, să faci şi să trimiţi la Direcţie precum 
şi în anul trecut sub No Direcţii 16 asăminea s-au cerut de la 
Sf(inţia) Ta să vesteşti tuturor Dascălilor, că de nu vor ţine 
şcoală şi nu vor trimite extract în tot annul eu îi voi supune Dării 
şi slujbelor şi nice de cătane nu vor fi scutiţi ba şi din Dăscălie şi 
cantorie de tot să vor lipsi, că măcar şi la casele lor încă ar fi 
putut strînge copii şi pruncele, să fie zis cu ei de oare cîteva ori 
rugăciunile ce trăbuie să le ştie tot creştinul şi apoi să fie 
slobozit acasă şi aceasta să fie făcut şi preste vară, Dumineca şi-
n sărbătoare la Biserică, dascălii au avut modru a putea ţine 
şcoală peste tot cursul de iarnă şi apoi câtuş de cât sau pre cât au 
putut ar fi învăţat tinerimea rugăciunile şi dacă nu voescu 
oamenii de voe slobodă aş trimite pruncii la învăţătură, a plăti 
Dascălilor şi a face case de şcoală, cearcă Sf(inţia) Ta tistia 
politicească că va trăbui să deie mână de ajutoriu, după sunetul 
mil(ostivului) reşcript împărătesc din 1821 Cr. Guber. 6423 la 
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toate tistiile politiceşti din Ardeal spre strânsa păzire şi împlinire 
vestit, iar până nu vei fi ajutorat de acolo vei arăta încoace şi atât 
pre Dascăli cât şi pre cantorii carii nu ştiu ceti şi scrie cu slove 
latineşti să-i trimiţi pe Dumineca Tomii la curs, spre ascultarea 
Melodului, învăţarea Catihismului, învăţarea cu slove latineşti şi 
altor învăţături, împreună cu Aritmetica, că aşa este poruncit 
prin mai sus pomenitul mil(ostiv) reşcript ca Dascălii şi cantorii 
să înveţe cu slove ungureşti a ceti şi a scrie şi prin milost(ivul) 
Decret crăesc de curte din 21 aug(ust) 833 nr. Curţii 5 903 eşit şi 
sub Nr. Gub. 10 562 iar epis(copal) 534/833 tuturor protopopilor 
vestit ca nime să nu se facă popă sau diacon pâni nu va şti ceti şi 
scrie cu slove latineşti, lângă care sânt  
A Sfinţii Tale                                                                  bun 
voitoriu 
Sibiu, 7 februarie 837                                                     Moise 
Fulea  
                                                                                        Director 
N.B.  Să porţi Sf(inţia) Ta grijă ca cine din  cuvioasă pricină, 
care trebuie să se arate încoace, nu se va putea ţine în tot satul 
şcoală, încai în acestea, adică la Gura Negri, Abrudfalva, 
Abrudbanea, Zalatna,Ofenbanea, Szohar, Gura Albacului, 
neimintat să se ţie şi Conspectul pre an 1837 şi pre ceilalţi 
următori ani să se trimiţă, că prin  relaţia  din 14 ianu(arie) 1836 
încoace trimisă mi-ai făgăduit Sfinţia ta că vei trimite 
Conspectul pre 1836 şi nu l-ai mai trimis                  
Fulea 
                                                                                        Director 
(  A. B. M. S. –M – nr. 49  )  
 
     13.  Moise  Fulea  către  protopopul  Iosif  Ighian 
     Recomandă preoţilor, dascălilor, cantorilor şi diecilor să 
cumpere cartea Pretenul sau voitoriul de bine al Pruncilor 
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Cinstite  Părinte  Protopoape 
 

     Precum te-am poftit Sfinţia Ta într-alţi ani datorniceşte a 
purta grijă de Şcoale ca după sunetul Prea Înaltelor orânduieli în 
treaba aceasta eşite şi Sfin(ţiei) Tale mai de multe ori cunoscut 
făcute. Aşa şi acum fac datornică aducere aminte, ca să 
priveghezi în partea şcoalelor cu totdeadinsul şi la vremea sa 
Extracturile Dascălilor şi Conspectul trebuincios în chipul ştiut 
să le trimiţă pre Anul viitoriu încoace. Un iubitoriu de cultura 
Neamului românesc dând la lumină o carte trebuincioasă anume 
Pretenul sau voitoriul de bine al Pruncilor precum arată aici 
înscrisa însemnare te poftesc pre Sf(inţia) Ta ca să o vesteşti în 
tot Protopopiatul Sfin(ţiei) Tale şi să îndemni pre Preoţii, 
Dascălii, Cantorii şi Diacii aşi cumpăra această Carte din care 
tot feliul de cunoştinţe şi de ştiinţe ce trebuesc omului în viaţă 
pot culege dintrânsa ; că de are Foia Dumenicii  care cuprinde 
în sine numai neşti povestiri şi întâmplări, preţul zoloţi argint va 
fi vrednică de aceasta care ne învaţă adevăruri 1 zlot de argint. 
Banii să să trimeaţă la mine mai înainte şi apoi când vor eşi 
Cărţile de supt teascul tiparului le voiu trimite la Sfin(ţia) Ta ; şi 
le vei împărţi celor ce au dat banii. Să poate pricepe ca dacă 
Nemţii, carii au tot feliul de cărţi şi cu înţelepciunea care o sug 
din cărţi pre toate Neamurile întrec, de 90 de ori am lăsat a o 
tipări, trebue să fie această carte bogată de învăţături folositoare 
muritorilor, întraltele sânt 
Al Sfinţii Tale                  
bun voitoriu 
Sibiu, 30 sept(embrie) 1837                  
Moise Fulea 
                                                                                                  
Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 54  ) 
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     14. Moise  Fulea  către  protopopul  Iosif  Ighian 
     Protopopul să ia măsuri pentru ca dascălii din Gura 
Negrii, Abrud, Abrud-Sat, Zlatna,  Baia de Arieş,  Sohar,  
Ciuruleasa,  Gura Albacului  ş.a  să îi înveţe pe copii. 
Să-i trimită la cursurile de 6 săptămâni pe cantorii, dascălii 
şi diecii care vor să se preoţească. Să trimită conspectul 
anual , după modelul comunicat. 
 

Cinstite  Părinte  Protopoape 
 

     Aducând  această  Direcţie a Şcoalelor Sfinţii Tale aminte 
cele de aici în treaba şcoalelor sub N-rile 204  din 10 august 
829; 261 din 29 Noem. 829; 226 din 12 august 1832; 12 din 15 
martie 1833; 25 din 1a martie 1834; 207 din 1a octom. 1835; 16 
din 4 febru. 1836 şi de sub Nro 18 din 7 febru. 837 scrise, nu le 
mai înşir, şi acum pre sunt, fără din Deregătorie te poftesc ca să 
nu-ţi pregeţi a le căuta în arhivum şi după cum vei vedea Sfinţia 
Ta din acelea să te străduieşti a le pune toate în lucrare ţi ce nu 
vei putea isprăvi să arăţi încoace ca să să pue de aici paşii 
cuviincioşi la locurile mai înalte spre ridicarea pedicilor ce 
opăcesc procopsirea pru(n)cilor – însă acestea şi acum sânt silit 
a te pofti să le duci în vig adecă: pre Dascălul de la Gura Negrii, 
Abrudbanea ( Abrud n.n. ), Abrudfalva ( Abrud-Sat n.n.) , 
Zalathna ( Zlatna n.n. ), Ofenbaia ( Baia de Arieş n.n. ), Soharul, 
Ciuruleasa, Gura Albacului şi alte sate să-i strângi a învăţa copii, 
de nu vor putea mai mult măcar numai rugăciunile şi de nu vor 
vrea Dascălii să sileşti pre Cantori, că şi ei sânt scutiţi de darea 
capului şi la Duminica Tomii să aduci Extractul; iar de la 
Dascăli care se vor îndărătnici a împlini această poruncă să iai 
atestaturile şi să le trimiţi încoace, ca să-i arăt Tistiilor Politiceşti 
spre a-i pune supt dare şi slujbe, că ei încă sânt vinovaţi în 
neumblarea Pruncilor la Şcoală, neîmplinind cele lor în 
inştrucţie poruncite.  Şi la ascultarea cursurilor de 6 săptămâni 
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încă să să trimeţi în toţi annii pre cei ce cugetă a păşi la treapta 
Preoţiei, pre cantori şi pre Dascăli şi alţi Dieci, ca să înveţe pre 
lângă celelalte învăţături şi Catehismul că vin la Preoţie şi nu 
ştiu nimic din el, din care pricină din Dogmă şi Moral care să 
învaţă în şcoala candidaţilor nu înţăleg nimic şi nu pot face nici 
un sporiu. Apoi Sfinţia Ta atât pre acest an trecut cât şi de aici 
încolo pre cei următori nice într-un an să nu zminteşti a trimite 
Conspect, ca aşa este poruncit de la Înălţata Curte, cum vei afla 
în ţircularele poruncite, ba şi acum sub Nro Prezidiumului Curţii 
din 21 ianuar a.c. şi sub Nro Î.C. Guber(n) 62 din 3 febru(arie) 
a.c. eşite aseminea să porunceşte a trimite conspect despre: 1o 
câte case de şcoală să află în Protopopiatul Sfinţii Tale şi sânt 
aceste pre locul Bisericii sau al satului rădicate şi în ce sate s-ar 
mai putea rădica ?  sau învaţă Dascălul copii în casa lui, sau să 
tocmeşte în tot anul o casă pentru învăţătura copiilor;  2o. Ce 
plată are Dascălul de un prunc umblătoriu în şcoală, în bucate, 
vin sau bani şi capătă lemne de ajuns pentru încălzirea şcoalei ?  
3o. Câţi prunci şi prunce să află buni de şcoală, carii au cu ce să 
îmbrăca  şi încălţa , câţi dintru aceştia merg la şcoală şi câţi nu 
merg ?  Şi ce Preoţii locurilor fac catehizaţie tinerilor şi învaţă 
Dogma şi Moral, din Apostolul şi Evanghelia Duminecii şi 
cercetează şcoala de două ori în săptămână, după sunetul 
părinteştii porunci Episcopeşti din 7 noem(brie) 828, Nr. 712 
eşite ?  Şi să îndatorezi au pre Dascălul au pre cantorul 
Dumineca şi în sărbători, au în locul Heruvicului au în sfârşitul 
Liturghiei, au la Vecernie a spune în auzul tuturor oamenilor şi a 
tinerilor învăţăturile cele creştineşti din Bucoavna de Liturghie 
până le vor şti bine. Şi dacă nu-şi trimit părinţii pruncii de voe 
bună la şcoală să îndatorez pre preoţi şi Dascăli au ai arăta 
Sfinţii Tale şi Sfinţia Ta D. Inşpectori şi solgăbirae, au de sânt 
Preoţii şi Dascălii aproape de aceiaşi Domni să-i arate ei acelor 
lăudate Tisturi să-i silească după sunetul Mil(ostivului) reşcript 
împărătesc sub 24 Decem(brie) 821 Nr. Guber. 6423 şi a 
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mil(ostivului) Decret Guber(nial)  din 8 octom(brie) 829 Nro 
Guber. 9085 tuturor tistiilor politiceşti publicăluite spre 
împlinirea celor în aceleaşi poruncite, adecă de nu vor purta 
grijă Domnii inşpectori  şi solgăbirae să meargă pruncii la şcoală 
să înveţe a să face creştini buni şi oameni de omenie Domniile 
sale să fie răspunzători pentru că în aceleaşi prea mărite porunci 
mai sus pomenite, le iaste dată puterea în mână să facă pre 
părinţi cu arişte şi cu pedeapsă trupească aşi trimite copii la 
învăţătură şi de vei lipsi Sfinţia Ta întru împlinirea celor ce să 
ţin de deregătoria Sfinţii Tale, în partea şcoalelor atunci Sfinţia 
ta vei fi răspunzătoriu. Despre toate acestea în termin de 15 zile 
să triimiţi încoace conspectul poftit şi să dai răspuns cum le-ai 
aflat şi cum le-ai pus în lucrare. Cu care sunt 
Al Sfinţii Tale                                                                          bun  
voitoriu 
Sibiu 8 februarie 838                  
Moise  Fulea 
                                                                                                 
Director 
 
După înţălesul nostru ţ-am fost căpătat un Diac pre carele era să-
l trimiţ la Domnia ta fiind cântăreţ bun, cantor bun şi fecior 
cuminte şi de înţăles cu carele nădăjduiam a te putea sluji după 
poftă, dară l-au luat în gr(ijă) D(omnul) Ep(isc)op  la sine şi eu 
am rămas iar neîmplinitoriu  făgăduitului. Totuşi ducându-să 
Iosif Furcovici  de la Sibiu acasă, i-am încredinţat lui să meargă 
la Domnia  ta şi doară  te  vei  putea  sluji  şi cu el până vom 
căpăta  ( altul  n.n. ) şi  mai  destoinic. 
 
(  A. B. M. S. – M – nr. 57  ) 
 
     15. Moise Fulea către „Reverendo Domino Josepho Igijan  
Tractus              Zalathnensis Dis-Unitorum Archi- Diacons” 
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     Reia dispoziţiile din anii precedenţi referitoare la 
obligativitatea şi modul întocmirii conspectului anual, la 
obligaţia preoţilor de a face tinerilor catehizaţie şi de a scrie 
protocoalele cu slove latineşti. Cei care nu ştiu să scrie astfel, 
să fie trimişi la cursul de şase săptămâni. Să răspundă la un 
chestionar în legătură cu  şcolile construite pe terenuri ce 
aparţin bisericii ( „eclejia” ) , cu dascălii care locuiesc pe 
moşiile domneşti şi taxele pe care le plătesc, cu simbria pe 
care o primesc dascălii în satele în care există exploatări 
miniere ( „băi” ) sau în cele în care românii locuiesc alături 
de unguri sau saşi. 
 

Cinstite Părinte Protopoape 
 

     După cum am fost făcut pomenire în ţirculariul ce l-ai primit 
Sf(inţia) ta în treaba şcoalelor sub nr. 285 a.t. că voi trimite un 
ţirculariu iată acum vi-l şi trimiţ aici închis îndoit cu alt ordin 
din deregătorie cătră Sf(inţia) ta făcută poftire ca uitându-te la 
cele ce am însemnat în a 2. 3. 4. şi a reflexiilor rubrică, din altele 
numai ce să vor lovi cu starea fieştecărui loc să le scrie, dară nu 
toate. Sf(inţia) ta de pe acest formular vei binevoi a face altul şi 
vei trimite la Preoţi în tot Protopopiatul, că au Popa au Dascălul 
despre acela să scrie altul, ca totdeauna după acest formulariu în 
tot annu de aici încolo să trimiţă la Sf(inţia) ta Parohul locului 
informaţie şi apoi Sf(inţia) ta de pe acele informaţii vei trimite 
tot după titulele formularului despre toate şcoalele din tot 
Protopopiatul în tot anul, până la sfîrşitul lui Aprilie la Direcţia 
şcoalelor conspectul particulariu, ca să pociu şi eu împlini 
sunetul Prea M(ilostivului) Decret Crăesc din 19 Decem(brie) 
1838 Nr. curent 5038 eşit şi prin Mi(lostivul) Decret Guber(nial) 
din 7 Ianuar(ie) a.c. Nr. Guber(nial) 692 scris Exţelenţii sale D. 
Ep(isc)op al Ardealului ca supremului Director a tuturor 
şcoalelor catoliceşti trimis, de acolo Slc. Inspectorat acelor 
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mărite şcoale împărtăşit şi de aici în urmă mie cu acel adaos 
trimis ca să port grijă a să împlini înţelesul Prea naltelor porunci 
în pomenitul Prea Mil(ostiv) Decret Crăesc cuprinse şi general 
conspectul la vremea sa nezmintită să-l aşterni unde să cuvine. 
Deci fiindcă în rubrica unde să spune ce să învaţă să pomeneşte 
şi despre tâlcuirea Evangheliilor şi în altele mai încolo să cere 
numărul Pruncilor şi a Pruncelor buni de umblat în Şcoale, câţi 
feciori şi fete umblă şi câţi nu umblă ?  Iarăş deregătoriceşte te 
poftesc pe Sf(inţia) ta ca să îndatorez şi pre Preoţii subordinaţi 
atâta aceasta de doao ori în săptămână a împlini odată 
Evanghelia, de altădată Apostolul Duminecii şi al sărbătorilor a 
le ceti pruncilor în şcoală şi a le tâlcui precum sub Nro. 
E(pisco)pesc 712 din 7 noemv(rie) 1820 li sau fost mai poruncit 
ca să înveţe pre tinerime Dogmă şi Moral şi să cerceteze şcoala 
de 2  ( ori ) în săptămână sub pedeapsa lipsirii de Preoţie, 
orânduindu-te Sf(inţia) ta privighetoriu ca să arăţi pre cei 
neîmplinitori aceluiaşi Prea luminat spre canonire; cât şi 
numărul Pruncilor şi a Pruncelor, harnici de şcoală şi umblători 
şi de umblătura în şcoală însemnând şi pricina pentru ce nu 
îmblă ? că doară le sunt părinţii săraci de nu au ce ce-i îmbrăca 
şi încălţa nici pre ce le cumpăra cărţile trebuincioasă şi 
Dascălului nu pot plăti simbria sau alte pricini sânt ? Mai încolo, 
nemerind tocma acum un Mil(ostiv) Decret Guber(nial) din 22 
Decem(brie) 1838 Nro. Guber(nial) 13 275 eşit, la Nro. 
E(pisco)pesc 68 a.c. aşăzat într-acolo sunătoriu, ca toate feţele 
bisericeşti să să strângă a scrie toate trebile lor şi popii 
Protocoalele tot cu slove latineşti sau ungureşti, cu provocare la 
ţirculariul de sub Nro. Direcţii din 8 febr(uarie) 1838 şi la 
celelalte ţirculare în acelaşi subnumăr lor înşirate de nou din 
strânsă datorie te poftesc ca nu numai pre Dascălii şi cantorii 
carii  încă nu ştiu desăvârşit cu slove latineşti şi ungureşti ceti şi 
scrie, spre aşi putea face Extracturile şi aşi scrie toate trebile cu 
acest feliu de slove, dară încă şi pre Diacii carii cugetă a păşi la 
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treapta Preoţiei , Dascălii şi Cantorii, la cursul de 6 săptămâni a-
i îndrepta , ca aceea şi alte învăţături lor de lipsă neînconjurat a 
le şti , sieşi aşi însuşi şi dascălilor carii nu-şi împlinesc slujba să 
le vesteşti că de aici încolo vor fi şterşi de tot din numărul 
Dascălilor şi mai pre urmă având Direcţia şcoalelor pentru 
isprăvirea unui planum tocmai de lipsă a şti: 1mo. în ce sat să 
află şcoală făcută pe locul Eclejii, în care sat ar fi loc bisericesc, 
de a să putea ridica şcoala şi în care sat lăcuieşte Dascălul pre 
moşie domnească după care trebe să facă slujbă domnească cu 
carul şi cu mâinile şi câte zile în săptămână ? 2do. Oare când s-
ar milostivi Domnii  Posesori  a îngădui pre Dascălul să 
plătească aceia  slujbă cu  tacşe ( taxă n.n. ) de un galben sau şi 
doi pre an, voire-ar Dascălul a plăti aceia tacşă ca fiind scutit de 
slujba domnească să poată pe copii a-i învăţa ? 3io. În satele 
unde locuiescu rumânii mestecaţi cu ungurii, papistaşi şi calvini, 
sau saşi, Dascălii acelor naţii ce plată au ? în moşie de arat, în 
fân sau în bucate şi cine le dă acea simbrie Domnii Posesori sau 
Părinţii copiilor? Şi lemnele cuviincioase  pentru încălzirea 
şcoalei de unde le capătă ?  Pre unde sânt băi ( mine n.n. ) de 
unde capătă Dascălii altor naţii simbria, de la oamenii ce să ţin 
de religia lor sau şi oamenii noştri lucrători în băi dau din plata 
lor şi cam câţi oameni, adecă:  mai mulţi de-ai noştri au mai 
mulţi de-ai lor ? Aşa te poftesc pe Sf(inţia) ta aceea iar din 
deregătorie toate aceste îndeosăbit iar ticulariu conşpect de cel 
ce vine să fie după formulariul împărtăşit, a le însemna şi dacă 
nu mai curând măcar cu sfârşitul lui Aprilie a.c. încoace a le 
trimite. Pre lângă care sânt 
A Sf(inţiei) Tale                                                                       bun  
voitoriu 
Sibiu, 13 febr(uarie) 1839                  
Moise Fulea 
                                                                                                  
Director 



 52

 
(  A. B. M. S. – M – nr. 62  ) 
 
     16. Moise Fulea  către protopopul Iosif Ighian 
       Dascălii să alcătuiască şi să-i ducă la Duminica Tomii 
Extractul  şi Formularul referitoare la situaţia  şcolilor. 
Dascălii să-i înveţe pe copii şi apoi să-i examineze. 
 

Cinstite Părinte Protopoape 
 

Precum se arată toamna aceasta de patroană într-o parte cruţării 
chieltuielilor pentru notreţu vitelor nevoind a ne cerceta mai de 
vreme cu stratul cel alb, cu carele acopere tot ce iaste sub ceriu, 
aşa de ceialaltă parte este păgubitoare întru hrănirea sufletelor 
tinerilor cu învăţătura, căci românii noştri numai atunci îşi 
trimite pruncii la învăţătură când să află pământul acoperit cu 
zăpadă. Deci de să şi vede purtarea de grijă a Ziditoriului cătră 
zidirile sale cu această plăcută toamnă, totuşi ca şi noi, pentru 
aceea mare milă spre noi întinsă să nu ne arătăm nemulţămitori, 
ci mulţămitori, mijlocind cu pruncii să meargă la şcoală unde 
vor învăţa a mulţămi lui Dumnezeu pentru darurile primite. Din 
deregătorie te poftesc pre sfinţia ta ca prin săbordinaţii Preoţi cu 
toată râvna să faci rânduială a să întemeia şcoalele în 
protopopiatul Sfinţii tale  ; pre Dascăli să-i îndreptezi a scrie toţi 
pruncii şi pruncele de la 5 ani până la 15 la vremea să să facă 
Examenul şi pre Dumineca Tomii să aducă Extractul şi 
Formularul după cel împărtăşit, carele arată toată starea 
fieştecărei şcoale, de către parohul locului iscălite, însemnând 
numărul pruncilor şi al pruncelor preste tot, apoi dintru aceştia 
câţi au umblat feciori şi fete şi câţi n-au umblat, arătând şi 
pricina pentru care n-au umblat. Pre părinţii cei îndărătnici să-i 
arfate Parohii şi Dascălii locurilor Inspectori şi Solgăbirae spre 
a-i pedepsi după sunetul prea milostivului Reşcript împărătesc. 
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Şi pre Dascălii cei leneşi carii nu vor sta cu strădanie de copii a-i 
învăţa preste tot cursul, nu vor da Examenul poruncit, Extractul 
şi Formulariul nu le vor aduce la vremea sa, să ni-i arăţi cu 
numele, ca după înţelesul milostivului Decret Crăescu din 11 
martie 1841 Nro 7235 să-i lipsesc din slujbă. Cu care sânt 
Al Sfinţii tale                                                                           bun 
voitoriu  
Sibiu la 27 octombrie 1841                  
Moise Fulea 
                                                                                                
Director 
 
N.B.   Eu te poftesc pe Domnia ta ca neîngreunat să-mi 
desluşeşti din ce pricină nu să trimite de la şcoala Ofănbăii 
Extract la Direcţie despre învăţătura copiilor ? 
                                                                                                M. 
Fulea 
                                                                                                
Director    
(  A. B. M. S. – M – nr. 67  ) 
 
  

17.  Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian 
     Cere să i se explice de ce dascălii din localităţile amintite 
în circulară nu i-au trimis datele necesare alcătuirii 
„General Conspectului Şcoalelor” 

Cinstite  Domnule  Protopoape 
 

     Din circularele în anii trecuţi Domn(iei) Tale împărtăşite vei 
fi bine voit a vedea precum pentru facerea Statisticii pre sama 
Prea Înălţatului Împărat în tot anul să pofteşte a să şti numărul 
Pruncilor şi a Pruncelor harnici de şcoală de la 5 ani până la 13 
şi numărul acelor Prunci şi Prunce care umblă în şcoală şi măcar 
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că te-am fost poftit pre Dom(nia) ta ca să mijloceşti prin Dascăli 
a să scrie acel număr al Pruncilor şi a Pruncelor de la 5 până la 
13 din casă în casă şi apoi din aceia câţi prunci şi câte prunce 
umblă în şcoală şi câţi şi câte nu umblă în şcoală arătându-să şi 
pricina pentru care nu umblă, după cum arată formulariul ce s-au 
tipărit pentru acea treabă.Şi Dom(nu)le încă s-au trimis unul, tot 
eu după acel formulariu n-am căpătat de la Dom(nia) ta nici o 
înştiinţare , nici vreo însămnare că din ce pricină nu să poate 
acea Prea Înalto poruncă împlini. Deci fiindcă stau în loc cu 
încheierea General Conspectului Şcoalelor din pricină că de la 
Abrudbanea, Abrudfalva, Gura Albacului, Gura Negrii, 
Ofenbanea, Zlatna, nu s-au trimis însămnare după formularul 
împărtăşit. Aşa poftesc pre Dom(nia) ta din deregătorie ca să 
bine voieşti a lăsa pre Dascălii din zisele sate şi oraşe a însămna 
numărul Pruncilor şi al Pruncelor ş.c. şi toate pre cum arată 
rubricile în formulariul tipărit şi aceasta în tot anul să porunceşti 
Dascălilor să împlinească şi pre vremea viitoare însă de cumva 
iaste vreo pricină pentru care să nu să poată împlini de către 
Dom(nia) Ta prin Dascăli, aceasta nu-i porunca mea ci chiar a 
Curţii, să faci bine să mi-o descoperi cât mai în grabă ca pre altă 
cale să împlinesc această Prea Înaltă Poruncă. Lângă care, cu 
cuviincioasă cinstire, sânt 
Al Î(nalt) Domnii tale                  
bun voitoriu 
Sibiu 22 iunie 1842                  
Moise Fulea                                                                                                    
                                                                                                    
Director 
(  A. B. M. S –M –nr. 69  )    
 
      Împărţind eu la mai mulţi Protopopi de-ai noştri Tâlcuirea 
Evangheliilor Duminecilor şi a Sărbătorilor de preste an, 
fieştecăruia atâtea dărabe pre câte sate are în Protopopiatul său, 
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aşa socotind că în Protop(opiatul) Domniei tale nu sânt bisericile 
aşa de sărace cât să nu poată plăti 6 f. 15 hârtii pentru un 
exemplar, am fost scris jineremieu ( ginerelui meu n.n. ) 
fişcalului, ca să înştiinţeze Domniei tale: nu-i binevoi a primi 
pentru toată biserica un exemplar din pomenita  Tâlcuire a 
Evangheliilor ?  La care mi-au răspuns: că ai binevoit aţi 
descoperi cugetul ca să trimiţ vro 10 au 11 exemplare , pentru 
această bunăvoire a Domniei  Tale şi eu mulţămesc, dar  numai 
pentru atâta a face deosibit ferşlag de la bisericele şi apoi să le 
salte iarăşi în deosibit fărşlag a le trimite în altă parte, vine prea 
cu mare cheltuială şi învăluială, şi aşe de nu vei bine voi a 
porunci ca să trimiţi 48 de dărabe pentru fieştecarele sat câte 
unu, nu le voiu putea despărţi de cătră olaltă din pricina în sus 
arătată. Î. Domnule ! Căţile  la Preoţii noştri în mână date sânt ca 
gunoiul în pământul arat, carele apoi mai bun rod dă, dară  ce zic 
eu : Mintea Preoţilor noştri îi numai zdurcăită cu învăţătura şi 
tocmai cu atâta mai vârtos s-ar cădea să li se mai deschidă o 
carte în mână ca cetind întrînsa să li să are înţălegerea din care 
apoi să se semene cu înţeles cuvântul  lui Dumnezeu în popor.  
Multe  învăţături dogmaticeşti şi moraliceşti vor zice Preoţii 
noştri din pomenita carte şi a sa dulceaţă duhovnicească va trece 
cu cei ce o vor primi în viaţa a vecinică fericită. Cartea este bine 
legată , cu spinare de piele.                                                                               
                                                                                                      
M. Fulea 
                                                                                                      
Director 
 
 
(  A. B. M. S. –M – nr. 70  ) – este un adaos la circulara din 22 
iunie 1843 , scris în continuarea acesteia, pe pagina a doua. 
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     18.  Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian al Zlatnei 
     Dascălii să aducă Extractul şi formulariul cu  cei care 
frecventează şcoala , la Duminica Tomii. În duminicile 
Postului Crăciunului, preoţii să citească didahiile despre 
creşterea pruncilor pentru ca  „mai cu căldură a şi-i trimite 
la învăţătură”. 
      

Cinstite  Părinte  Protopoape ! 
 

      Din aici închisa înştiinţare vei binevoi Sfinţia Ta a vedea ce 
vine de a să urma cu dânsa ? Însă cu acest prilej cu provocaţie la 
Cerculariu din a.t, cu numărul dir. 274 semnat din deregătorie te 
poftesc pre Sfinţia Ta ca să porţi grijă prin subordinaţii Preoţi a 
să îndemna Părinţii ca să-şi trimită pruncii preste toată iarna la 
învăţătură şi să plătească Dascălilor simbria cuviincioasă, preoţii 
să cerceteze şcoala de 2 ori pe săptămână, să vadă cum să 
străduiesc Dascălii cu învăţătura copiilor şi pruncii merg 
bărbăteşte la şcoală ?  Şi de să vor afla Părinţi îndărătnici carele 
nu vor aşi trimite pre pruncuţii săi la învăţătură, să-i arete la 
Domnul solgăbirău şi inşpectori locurilor că după sunetul Prea 
mil(ostivului) reşcript împărătesc din 10 mai 1816 No  Curţii 
1281 şi a mil(ostivului) Decret Crăesc din 11 martie 1841 Nr. 
Gub. 7235 eşite, după Preoţi Domniiile sale sânt orânduiţi 
purtători de grijă preste şcoale, Pre Dascăli să-i îndatorezi pre 
Duminica Tomii a aduce la Sfinţia Ta Extractul şi formulariul 
însămnând în rubrică la locul său numărul Pruncilor şi a 
Pruncelor de la 5 ani în sus până la 13, harnici de şcoală şi iarăşi 
în rubrica la locul său numărul feciorilor şi a fetelor care au 
umblat în şcoală dând pentru cei ce n-au umblat în şcoală pricina 
înainte apoi Sf(inţia) Ta vei bine voi a le trimite încoace ca până 
acum ca să nu fiu silit eu şi Sf(inţia) Ta tot de câte doaă ori a 
scrie în treaba aceasta. Dară pre Dascălii carii nu-şi vor împlini 
slujba să-i lipseşti dintrânsa şi alţi Dieci să recomendăluieşti 
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încoace spre a să aşăza în locul leneşilor şi să nu-ţi pregeţi a 
porunci subordinaţilor preoţi ca în Duminecile Postului 
Crăciunului în loc de Predică şi Cazanie să cetească Didahiile 
despre creşterea pruncilor ca auzind părinţii datoria cu care sânt 
din fire legaţi cătră născuţii lor a-i creşte creştineşte şi a-i învăţa, 
doară să îndeamnă mai cu căldură a şi-i trimite la învăţătură. 
Lângă care sânt 
 
Al Sfinţii Tale                                                               bun 
voitoriu 
Sibiu, 21 octom(brie) 1842                                           Moise 
Fulea 
                                                                                      Director 
 
(  A. B. M. S. – M – nr. 71  ) 
 
     19.  Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian al Zlatnei 
      Să i se trimită „Conspectul particular după formulariul 
cel cu slove latineşti”, pentru a putea completa Conspectul 
General . Să i se trimită banii pentru Evangheliile 
comandate de preoţi, aflate sub tipar.  Recomandă 
protopopului şi bisericilor parohiale să îşi confecţioneze 
peceţi, angajându-se să intermedieze acest fapt. 
                                 Cinstite Părinte Protopoape 
  
       De vreme ce iarna trecută au fost hotărât-o Dumnezeu mai 
toată fără zăpadă  şi căldură şi tocma pentru că au fost aşa 
uşoară, cea mai mare parte din creştinii noştri nu ş-au trimis 
pruncii la şcoală, de preste cap mâhnit am trebuit să las în 
Conspectul General, care în tot anul să aşterne la Prea Înălţata 
Curte, rubricile în care să însămnează prunci şi pruncile, carii 
umblă în şcoală goale şi nu mă poci mira destul de neamul 
nostru, cum nu bagă seama ce fac alte naţii cu noi vecine cu 
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pruncii lor ? şi cum îi deprind întru învăţătura Credinţii şi a 
Năravurilor bune ? Aşa aducând aminte sfinţii tale cele de sub 
No Dir. 268  1842 în rândul şcoalelor şi Dascălilor scrise, din 
Deregătorie te poftesc pre Sf(inţia) Ta ca întemeiat în 
Preanaltele porunci în treaba şcoalelor eşite, să îndatorezi pre 
subordinaţi Preoţi cu toată râvna a îndemna pre Poporenii săi ca 
să-şi trimită pruncii preste toată iarna la şcoală şi pre Dascălii 
care nu vor fi străduitori întru ţinerea şcoalei şi facerea 
examenului la vremea hotărâtă , numaidecât să-i lipseşti din 
slujbă, îndreptând alţi Dieci încoace spre examinăluire şi întărire 
şi pre unde nu sânt Dască(li) să îndatorezi Sf(inţia) Ta pre 
Cantori a învăşa copii dacă nu mai mult, măcar numai 
rugăciunile, iar pre Dum(inica) Tomii să nu pregeţi Sfinţia Ta a 
trimite încoace Conspectul particular după formulariul cel cu 
slove latineşti cel  ( care n.n. )  mai din nainte s-au împărtăşit 
Sfinţii Tale. Cu acest prilej aduc Sf(inţiei) Tale aminte ca să 
trimiţi banii prenumeraţiei  pentru Evanghelie, că s-au început a 
să tipări şi acum încă să vor priimi Prednumeranţii cu preţul 
înştiinţat, iar mai târziu nu şi aceasta să şti Sf(inţia) Ta că mai 
multe Evanghelii decât sânt Pronumeranţi nu să vor tipări ,că nu 
voieşte tipograful aşi băga bani să zacă cu anii întrînsele fără 
nice o camătă închişi. Dacă vei vedea Sf(inţia) Ta ce tipari curat 
este în Evanghelie ştiu că te nevoieşti pentru ce nu ai fost mai cu 
osârdie a să prenumera toţi Preoţii, vor mai trece 50 sau doară şi 
100 de ani până se va mai tipări Evanghelii. Mai pre urmă mai 
bine de 2 ani în nenumărate rânduri au venit un jidov la mine, 
arătându-mi peceţile ce el pre seama a mai multe Episcopii, 
Protop(opiate) şi Biserici din toată Monarhia Preaînălţatului 
nostru Împărat şi la Popistaşi  ( catolici n.n. ) şi la unguri, ca şi 
rumâni neuniţi şi uniţi din Ţara ungurească, Bănat şi din Ardeal 
le-au săpat, arătându-mi şi însemnări de la mai multe locuri cu 
ce preţ au făcut un pecelnic , în ce o a săpat. Cele pentru 
Episcopi cu câte 15 fl., pentru  Protop. Cu câte 12 fl., iar pentru 
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Biserici cu câte 10 fl. În bani de hârtie. Pre pecetul Episcopilor 
şi al Protopopilor au săpat în mijloc ce i s-au arătat de la 
fieştecarele, iar împrejur Sigillum Episcopatus Non Unitorum 
Aradinensis şi altele. Pre al Protopopilor Sigillum Diaconatus 
D.Unitorum Lugosiensis şi altele şi pentru Biserici împrejur 
Sigillum Ecclesia D. Unita Farşet, Mehadia  şi în mijloc hramul 
fieştecărei Biserici. Şi tot cu aceia m-am apărat că 
Prot(opopiatele) şi Bisericile noastre sânt sărace, nu pot plăti 
atâta. Acum iar au venit pre capul mieu şi au descoperit preţul 
cel mai de pre urmă. Pentru pecetul unui Protopopiat, carele 
trebuie să fie mai mare 9 f, iar pentru cel pre sama unei Biserici 
6 f. în bani de hârtie  în ceoas ( sic ! ) săpat. De vei avea 
Sfin(ţia) Ta dorire pre sama Protopopiatului şi Preoţii pre sama 
Bisericilor a vă câştiga Pecelnice ca când veţi da vreo scrisoare 
din deregătorie  să să poată pune pecelnicul Bisericii, care este 
mai cu cuvinţă şi mai de crezut. Aşa strânge Sfinţia ta bani 
precum mai sus am arătat şi îi trimite încoace împreună cu 
numele satului şi a hramului şi anume de te pofteşti a ţi se săpa 
pe pecetul Protop(opiatului) şi eu voi purta grijă şi voi trimite 
pecelnicile în mâna Sf(inţiei) Tale la vremea sa gata însă să 
înştiinţezi Sf(inţia) Ta cât mai în grabă încoace ca să poci spune 
săpătorului să gate peceţile spre a le putea săpa îndată cât vor 
sosi bani aici. Lângă care sânt 
Al Sfinţii Tale                  
bun voitori 
Sibiu, 30 septem(brie)   1843                  
Moise Fulea 
                                                                                                     
Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 72  ) 
 
      20.  Moise Fulea către protopopul Iosif Ighian 
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       Îndemnuri către protopopi pentru a veghea ca să fie 
alcătuite şi trimise la Direcţie Extracturile şi Informaţiile 
despre şcoli. Preoţii să-i sfătuiască pe părinţi să-şi trimită 
pruncii şi în şcolile nemţeşti şi ungureşti, pentru a cunoaşte 
şi acele limbi. 
 

Csinstite Perinte Protopoape 
 

      Vezind Directzia Schoalelor din Extrakturile şi Formularele 
kursului trecut înkoatse despre sporiul şi învetzetura Pruntsilor 
si a Pruntselor trimise, prekum foarte mik numer de Pruntsi, iar 
de Pruntse tokma de tot nesokotit au keutat schoala în iarna 
trekute, de kare retetsire a Niamului nostru nu me pot destul 
mira, mai vîrtros ke fiind noi Români înkundsuratzi de alte 
Natzii, kare pe Pruntsi si Pruntsele lor ei invatze Karte si ku totzi 
adeke ku mitsi ku mari, ku betrini ku tineri laude pe dumnezeu 
din Karte in Biserike si akase si asa atselia Natzii sunt si mai 
blagoslovite de Dumnezeu ka noi- „Dupe vrednitsie împarte 
Dumnezeu Oamenilor Darurile sale” -  De kumva nu se loveste 
zisa S(fintei) Scripturi ku Niamul nostru: „ka vezind să nu vaze 
si auzind se nu intzeliage”. Poate doare ke in parte si din 
Invetzetori lui Israil iaste pedeke de nu merdse Numer mai mare 
de Pruntsi si de Pruntse la Schoale, kă nu-si îndiamne ku 
diadinsul pe Poporeni sei la atsia fapte sfinte si de kepetenie si 
nu tsertsetiaze Schoalele si pre Daskali se se poate inkredintza 
despre mergeria innainte sau nesporirea in Invetzeturi, înse în 
parte sunt si Daskali lenes, ke nu au rivne a învetza kopii si 
Perintzi tokma nesocotit scumpi ke nitse atsia putzintike Plate 
nu voesk a o pleti Daskalului; pentru ori tse Dobitok pletesk 
Gridsitoriului numai kind iaste a pleti pentru Invetyetura 
Pruntsilor, atuntsi se vaere ke nau de unde ?  Detsi dake ku 
Provokatzie la priamilostivele Orînduieli Inperetesti si 
Gubernialitsesti din 10 mai 1816 nr. Kurtzi 1281 si sub 18 iulie 



 61

1816 No Gubernii 5806 esite, prin prialuminat Scaun 
Eppiskopesc sub No Epp. 611-1816 tuturor vestite; si iares sub 
24 December 1821 Nr. Gubr. 6423 sub 23 Februar 1822 Nr. 
Epp. 112; si iares sub 24 November 1819 No. Gubr. 10810; prin 
Cirkulare sub 24 December 1819 No. Epp. 758 si iaresi prin 
altul din 14 August 1820 No. Kurţi 2715 eşit şi prin 
prialuminatul Scaun Eppiskopesk sub 7 November 1820 No 
Epp. 712 şi mai pre urme prin alt prialuminat Dekret Kreesc de 
Kurte din 14 mai 1840 No. Kurtzi 1922 şi Î.K. Gubn. Sub 11 
martie 1841 Nr. Gubr. 7235 trimis şi mie prin Excelentia Sa 
Puspokul Katholitsilor sub Nr. sen. 106 – 1841 impertesit, esite 
si de ketre prialuminatul Scaun Episkopesk tuturor Protopopilor 
si prin sfintziile voastre Parochilor Lokurilor vestite, prin care 
Parochi Lokurilor sunt orinduitzi preste Schoale tsei mai de 
aproape inspektori si a purta gridse de merdseria Pruntsilor in 
Schoale, se dodseniaske pre Perintzi asi trimite Fetsori si fetele 
peste toate Iarna la Invetzeture iare pe tsei inderevnitsi Perintzi 
sei arete D. D. Solgebirae si Inspektori ai lokurilor spre 
pedepsire; fieste kare Preot se tsertseteze Schoala satului de 2 ori 
in septemine si se invetze pe Kopii Dogme şi Moral din 
Evanghelia si Apostolul Duminetsilor si a Serbetorilor si karele 
se va lenevi a inplini atseste Sludsbe, se se pedepseaske din 
Deregetorie; te pofteste atsaste Direktie pe Sfintzia ta, ka se 
indatorezi pe sie subordinatzi Preotzi a purta gridse pentru 
inplinirea tselor poruntsite si de atsaste sfinte dettorie, kare 
trebue se fie tsia mai intie in Peptul feste kerui Preot, se nusi uite 
tsi se sfetuiaske pe Poporeni sei asi mîna Pruntsi nu numai in 
Schoala noastre, dare pre unde iaste modru, si sunt Schoale 
Nemtzesti si Unguresti ke noi avem lipse a sti si atselia Limbi. 
Perintzi se nu se inderevnitsaske a pleti Daskalului atsia 
putzintike Plate in bukate sau in bani, pe kum le va veni mai 
bine sau mai usor. La Dumineca Thomi se se trimitze la 
Direktzie Informatziile si Extrakturile Daskalilor. Si Daskelilor 
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se se amerintze ke de nu vor pezi Scoala ku rivna kuviintsoase, 
se poate areta la Examen bun spori, se vor lipsi din Sludsbe. 
In care sunt 
Al Sfintzii tale                                                                      bun 
voitoriu 
Sibiu, in 1a Decembris  1845                  
Moyses Fule 
                                                                                              
Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 75  )  
 
      21.   Moise  Fulea către protopopul Iosif Ighian al Zlatnei        
      Să se ia măsurile cuvenite pentru ca părinţii să îşi trimită 
pruncii la şcoală, atât iarna cât şi vara. Părinţii săraci să nu 
plătească pentru copii pe care îi trimit la şcoală. Să se 
trimită la Direcţie extractele şi formularele cerute anual. 
 

Tsintite Domnule Protopoape 
    
     Begenduse la Preanaltul lok din General Conspectul tuturor 
scoalelor noastre pre anul trecut 1845  consignat, acolo asternut 
de same, precum multzi perintzi din enderetnitsie, iare uni den 
seretsie nusi trimit pruntsi si pruntsele la envetzeture si nu 
pletesc daskelilor simbria kuviintsoase, asa prin Preamilos. Dek. 
Din 22 Aprilie. A.c. Nro Curţi 396 esit sau rescris Ennetratului 
K. Gubernium. Acsest Ennetrat  sub 15 Iunie a.c. No Guber. 
7272 atsaste preanalte Porunce au Intimato Exellentii Sale 
Domnului Episcop al Catholitsilor ka supremului Director al 
tuturor scoalelor din Ardeal, iare Exellentia sa Domnului 
Inspector al Scoalelor Normalitsesti si Dom. Inspector mie mi 
au vestito ca pre aqueaste  Directie enketui pentru perintzi tsei 
enderetnitsi kari nu voiesc asi trimite pruntsi la Scoale, entracolo 
sei endreptezi ka se fake renduiale dupe entzelesul 
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preamilo(stivului) rescript Emper. Din 10 Maiu 1816 nro Curţi 
1281 esit si supt 24 Decem. 1821 Nr. Gub. 6423 tuturor tistiilor 
Politicsesti din Ardeal spre strensa emplinire e publicat; a se 
dpzseni Perinti Pruntsilor prin kuviitsosi Parochi mai de 
multeori asi trimite pruntsi si pruntsele de la 5 ani pene la 13 en 
scoale ka se envetze Religie si neravuri bune, si de nu vor 
respunde dozsenelor Parochilor, Parochi se fie datori dupe 
sunetul mai sus pomenitului preamilos. Rescript a arăta pre tsei 
enderednitsi Domnilor lokurilor solgebirae si Inspectori spre 
pedepsire cu en aquelasi Prea Milostiv Rescript ensemnatul 
canon si fiesteqarele  perinte se fie dator a pleti Dascalului 
pentru envetzetura kopilului seu iare de la tsei de tot seratsi se 
nu se iaie nitse o plate tsi se li se envetze kopii si fere plate, si  
dake Parochi locurilor ku areterile la Tisturile Polititsesti nu vor 
folosi nimic apoi si prin Protopopi cuviintsosi se fake tserkare a 
se indrepta atsa pedeka mult păgubitoare neamului nostru si 
dake nitsi vasa Protopopilor nu va pleka, pre tistiile polititsesti a 
ne da mene de azsutor, en urme Domni Protopopi se arate si 
Direcţii scoalelor specificatia Perintilor enka si de aitsi se se 
mizslotsaske la Preanaltele lokuri endereptarea atsestora. Detsi 
dare ka se se poate fatse Preanaltei Poruncsi destul,  ku 
adutserea aminte de Circulariul din 1 Decem(brie) 1845 cu Nr. 
Direcţii 339 semnat, en kare sent pomenite toate preanaltele 
orendueli, kare endatoreaze pe Preoti ase  grizse se aibă 
enprezsurul scoalelor si dake se vor lenevi en partea atseia ku tse 
kanon le amerintze din deregătorie te poftesc pre Domnia ta ka 
se nutzi predseci prin subordinatzi Preoti a purta grizse de 
merdserea pruncilor preste tot cursul de iarne si de vare en 
scoale iare pe unde nu se poate si en tsel de vară tzinea scoale, 
mekar numai protsetania si Cathechizatia se se fake cu pruntsi si 
cu pruntsele Dumineca si Serbetoarea si Daskelilor enke se li se 
vesteasce akum mai pre urme ke de nu se vor sili a ţinea scoale 
si nu vor fatse extracturile poruncsite si formularele de Parochi 
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locurilor iskelite la vremea sa nu le vor dutse la Protopopi 
cuviintsosi spre  a le asterne pre Dumineca Thomii encoatse din 
sluzsba Daskelii de tot se vor lipsi ku kare saent 
Al Domnii tale                                                                 de 
binevoitoriu 
Sibiu 1 october  1846                                                       Moise 
Fulea 
                                                                                          Director 
(  A. B. M. S. – M – nr. 76  )  
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      Circulara protopopului Moise Fulea din 7 iunie 1823 
 
 
 
 
 
        B)  Documente referitoare la Moise Fulea 
          
      1. Scrisoarea lui Moise Fulea către episcopul Andrei Şaguna 
      Moise  Fulea îi solicită episcopului Andrei Şaguna o 
caracterizare a activităţii pe care a depus-o  ca  director şi 
protopop, de la venirea ierarhului la cârma episcopiei 
ortodoxe transilvănene. 
  
       Fiindcă Comitiva cu alăturatul Decret Gubernialu mi s-au 
transmis fără iscălitura Ecselenţii Tale, aşa îndrăznesc cu 
preasmerită reverinţă a o reîntoarce  spre a se iscăli de cătră 
ecselenţia Ta. Cu această ocasiune îndrăznesc a repeţi jalnica 
mea rogare ce eri către Preastrălucita faţa Ecselenţiei Tale am 
făcut-o ca părinteşte să te înduri a-mi împărtăşi cerutul 
Document ce mi l-ai şi promis a mi-l ecspeda, despre purtarea 
mea în ofiţiu Directorii şi a Protopopii de când te-au adus 
Dumnezeu în mijlocul nostru ca Cap şi Ocârmuitor Clerului.  
Îndurate Ecselenţia Ta a mă ajuta, atârnând tot sfârşitul bun şi 
mângăerea mea singur de la bunătate Ecselenţiei Tale să nu 
suspin acum la bătrâneţe că ar fi şi păcat după strădania de 40 de 
ani ca Director, în 24 ani cu salariu anuale de 160 fmr. Ţinând 
din acel mic cvantum Arhivum, acoperind scripturistica şi 
ducând corespondenţă cu toate Deregătoriile politice din Ardeal, 
ba până la a. 1832 plătind şi spesele Postelor ca să pociu face 
progresul dorit în trebile Şcoalelor înţelese stări împrejur de 
atunci şi numai la a. 1837 ni s-au aplazidat încă 240 fml. de sau 
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făcut 400 f. salariu întreg şi ca Profesor Candidaţilor de 
Teologie am slujit 35 de ani, când acum Profesorul ce slujeşte în 
capela episcopească şi învaţă pre Candidaţii de Teologie 
Cântările are simbrie anuală 300 f.m.r. şi 2le Profesore, carele 
predează aritmetica şi dreapta scrisoare mai adăogându-i-se şi 
Geografia are cvartir gratis şi 200 f.m.r. salariu anual care 
simbrie era odată concentrate în unine ( sic ! ) spre folosul 
Clerului numai pre lângă cvartir fără nice o plată. Nu te uita 
Ecselenţia Ta trăgând de la mine să cruţi fundaţiile clerului, că 
dacă au meritat Bădilă, Panovici şi alţi Protopopi şi Preoţi a să 
împărtăşi din Fundaţia Ferdinandială cu toată dreptatea mă 
socotesc că şi eu voiu fi meritat a mi să apladiza deci jumătate şi 
jumătate din fondul sidocsii sau din Fundaţia Mogaiana şi aşa s-
ar împlina penzia de 400 f.m.r. întreagă ca să mă pociu   2. în 
zile câtu mă va ţinea Dumnezeu cu viiaţa, mângăia şi ajuta în 
lipsele şi slăbiciunile bătrâneaţelor meale şi să pociu cu faţă 
veasălă înălţa rugăciunile meale cele de toate zilele cătră ceriu, 
pentru statornica Ecselenţiei Tale sănătate şi lungimea vieţii 
până la-ncetarea-n cele bătrâneaţe, dară nu nemângăiat să 
lăcrămez şi să suspin. Că Dumnezeu ascultă rugăciunile celor 
drepţi precum am fost până acum mulţămitoriu şi recunoscătoriu 
Ecselenţiei Tale şi în viitoriu tot acela mă voiu arăta. După mare 
preasmerită rugăminte aşteptând părintească mângăiare pentru 
tot, cu profund respect rămân 
Al Ecselenţiei Tale                                                                Prea 
plecat serv 
Sibiu, 27 oct(ombrie) 1853                  
Moise Fulea 
                                                                                               
Protopop 
(  A. B. M. S. – Ş – nr. 919  ) 
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     2.  Răspunsul  episcopului Andrei Şaguna la scrisoarea lui 
Moise Fulea 
 
     Sibiu 28 oct(ombrie) 1853 
     Nr. prez. 308.  1853  dtto. 28 oct(ombrie) 
s-au scris Păr(intelui) Protopop Moise Fulea că i se trimite 
atestatul cerut 
 
      La cererea Prea Cinstiei Sale Părintelui Protopop al Sibiului 
al II şi Directorului Şcoalelor greco – răsăritene în Ardeal, 
Moise Fulea, adeverescu că pe suslăudatul Părinte Protopop de 
când sânt eu în Eparhia aceasta, adică de la 1846 luna lui 
septembrie pănă astăzi, il cunoscu de un bărbat cu frica lui 
Dumnezeu şi cu însuşiri preoţeşti vrednice de laudă.  Ca 
Protopop şi Directoriu cu strădanie exemplare şi cu râvnă şi ca 
fostu Profesor în Seminariu asişderea cu strădanie neobosită aşa 
încât Prea Cinstia Sa au meritat totdeauna mulţumita mea cu 
purtarea sa. 
 
( A. B. M. S. – Ş – nr. 920  ) 
 
     3. Hotărârea prin care Andrei Şaguna l-a numit pe Moise 
Fulea duhovnic al  „clericilor” de la Seminarul sibian 
 
Nr. Praez. 271/ 854 
P(ărintelui) Protopop al Tract(ului) Sibiu  II  Moisi Fulea 
Sibiu în 25 iuliu 1854 
      Prin aceasta denumescu pe Prea Cinstia Ta de Duhovnicu 
cliricilor şi mai alesu al acelora carii se sfinţescu de Preoţi, 
cărora le vei da şi o adeverinţă despre făcuta mărturisie. 
Formularele acelor adeverinţe le voiu tipări şi apoi le voiu 
împărtăşi Prea Cinstiei Tale. Fieşte care clericu, cel ce se va 
sfinţi, pre lângă onorariul ce se cuvine Duhovnicului va plăti 6 
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fr. em. pentru formulariul tipărit de adeverinţă, despre care Prea 
Cinstia Ta vei duce socoteală şi banii îi vei administra 
Direcţiunei tipografiei diecezane 
 
(  A. B. M. S. – Ş – nr. 973  ) 
 
     4.  Scrisoarea lui Moise Fulea către episcopul Andrei Şaguna 
      Îi mulţumeşte episcopului pentru numirea făcută şi 
promite că se va strădui să îndeplinească îndatoririle ce îi 
revin ca duhovnic. 
 
     Milostivindu-te Excelenţia Ta prin părinteasca orânduială 
mie supt Praez. 271 a.c. împărtăşită a mă denumi de Duhovnic 
Clericilor şi mai ales a acelora carii să sfinţesc de Preoţi aşa cu 
preasmerită supunere şi mulţămire mă cunoscu îndatorat a primi 
înalta Excelenţiei Tale grijie şi însărcinare, cu care ai aflat 
Excelenţia Ta la mine încreaderea care să cuvine unui Dudovnic 
adevărat. Eu mă voiu strădui din toate puterile a corespunde 
scopului acestui obiect, dând frâiele duhovniceşti în divanul 
ispovedanii învăţăturile şi dojeneala cuviincioase în Sf(intele) 
canoane şi prea naltele porunci înpărtăşite întemeiate, ca şi aici 
înaintea Excelentiei Tale şi dincolo de groapă a Dreptului 
judecătoai să putem da sama de isprăvnicia noastră. Cu profundă 
reverinţă rămânând 
 
Al Excelenţiei Tale                                                       preaplecat 
serv 
Sibiu 25 iulie 1854                                                        Moisi 
Fulea 
                                                                                       Protopop 
(  A. B. M. S. – Ş – nr. 962  ) 
 
     5.  Moise Fulea către Episcopul Andrei Şaguna  
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      Cere lămuriri legate de oprirea salariului său de director 
al şcolilor  
 

Excelenţia Ta 
Prealuminate şi Preasfinţite Doamne Episcoape 

Doamne  Preamilostive 
 

     Trimiţând în 2 n.î. Iulie a.c. la Î. R. Caşă Cvietanţia pentru 
primirea salariului mieu directoral pre luna lui iunie a.c. Lăudata 
Caşă mi-au trimis cvietanţia îndărăpt cu aceala Extrasu că plata 
mea este oprită. Aşteptând pănă acum în 12 iulie nou a.c. doară 
voiu primi vreo înştiinţare în ce chip de unde şi pentru ce mi s-
au oprit plata ? Şi în zadar nestiind  eu că această oprire s-ar fi 
(în)tâmplat cu ştirea şi cu voirea Excelenţei Tale. Ştiindu-l 
Excelenţia Ta m-ai asigurat atât în scris cât şi cu gura că voeşti 
a-mi îndulci zilele bătrâneaţilor meale şi rog cu umilinţă să te 
înduri a-mi face şi mie cunoscut în ce chip au urmat oprirea 
salariului mieu şi deodată încât ar fi cu putinţă a mijloci 
Ressignatia leafei meale sau a-mi da părinţească înbiaţie ce cale 
aş avea ca să-m redobândesc acel salarium, care mie după legile 
canoniceşti fără nice o pricină nu ni s-ar putea denega. Cu prea 
adâncă smerenie rămânând  
Al Excelenţiei Tale                                                     Prea plecat 
serv 
Sibiu  12 iulie/30 iulie 1856                                        Moisi  
Fulea 
                                                                                     Director 
(  A. B. M. S. – Ş – nr. 1154  ) 
 
     6.  Răspunsul  episcopului Andrei Şaguna către  Moise Fulea  
       
     Fulea protop. 
     Nr. pr. 172.  1856 
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     Am aţi răspunde că leafa obicinuită de Director s-au oprit în 
urma resignaţiei făcute. Acum se aşteaptă răspunsul Înaltului 
Ministeriu şi apoi penzia ţi se va da afară de la zioa aceea, de la 
care au încetat leafa; prin urmare Prea Cinstia Ta nu vei perde 
nici un creiţar. 
      Sibiu  30 iunie 1856. 
 
    C)  Indice de localităţi şi de nume ce apar în circularele lui 
Moise Fulea 
       
    - Abrudbanea – azi Abrud ,  1837  ( A.B.M.S – M – nr. 49 ), 
1838           ( A.B.M.S – M – nr. 57 ), 1842 ( A.B.M.S – M – nr. 
69 ); 
    - Abrudfalva – azi Abrud – Sat, localitate componentă a 
oraşului Abrud,c  1837 ( A.B.M S – M – nr. 49 ), 1838      ( 
A.B.M.S – M – nr. 69 ); 
    - Almaşu Mare – 1826  ( A.B.M.S –M – nr. 21 ); 
    - Almaşul Mic – 1826  ( A.B.M.S – M – nr.21 ); 
    - Almaşul de Mijloc – 1826  ( A.B.M.S –M –nr. 21 ); 
    - Ampoiţa – 1820 ( A.B.M.S – M –nr. 4 ); 
    - Arada -  azi  cătun  al  localităţii  Albac  –  1829, preot 
Gheorghe Nicula ( A.B.M.S – M –nr. 33 );  
    - Boroş Bucerde –  azi  Bucerdea Vinoasă,  1820,  preot  Ioan  
Popa          ( A.B.M.S – M –nr. 2 );  
    - Bucium -- 1829, preot Moise Nistea ( A.B.M.S – M – nr. 33 
); 
    - Cebea – Ţebea , 1820  ( A.B.M.S – M – nr 2 ); 
    - Cetea – 1820  ( A.B.M.S – M – nr. 4 ); 
    - Cibu – Cib, 1826 ( A.B.M.S –M – nr. 21 ); 
    - Cresteşti – Cristeşti , 1820, preot Ioan Ivaşcu ( A.B.M.S – 
M –nr. 2 ); 
    - Cricău – 1820  ( A.B.M.S – M –nr. 4 ); 
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    - Ciuruleasa – 1829 , preot Simeon Felea ( A.B.M.S – M – 
nr. 33 ), 1837  (A.B.M.S –M – nr.49 ), 1839 ( A.B.M.S – M – 
nr. 57 ); 
    - Feneş – 1826  (  A.B.M.S – M – nr 21 ); 
    - Gârbova de Mijloc – azi dispărută, 1820 ( A.B.M.S – M – 
nr . 2 ); 
    - Gârbova de Sus – 1820,preot Dimitrie Popovici ( A.B.M.S 
– M – nr. 2)  
    - Gârboviţa – 1820 , dascăl Teodor Stanciu ( A.B.M.S – M – 
nr , 2 ); 
    - Gârda  de  Jos – cătun al localităţii Scărişoara, 1829,  preot 
Gheorghe Pintea ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Gârda de Jos – cătun al localităţii Scărişoara, 1829, preot 
Gheorghe Paşca ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Geoagiul de Sus – 1820, preot Chiril Pop ( A.B.M.S – M – 
nr. 2 şi nr.4 ) 
    - Geomal – 1820  ( A.B.M.S – M – nr. 2 ); 
    - Gura Albacului – cătun contopit în Albac, 1829, preot 
Gheorghe Podea  ( A.B.M.S – M – nr. 33 ),  1837 ( A.B.M.S – 
M – nr. 49 ), 1838 ( A.B.M.S – M – nr. 57 ), 1842 ( A.B.M.S – 
M – nr. 69 ); 
    - Gura Negri – cătun contopit în localitatea Săcătura, 1837 ( 
A.B.M.S – M – nr. 49 ), 1842 ( A.B.M.S – M – nr. 69 ); 
    - Ighiel – 1820  ( A.B.M.S – M – nr. 4 ); 
    - Ighiu – 1820  ( A.B.M. S – M – nr .4 ); 
    - Izlaz – 1826  ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Lăpuş – 1829 – cătun al localităţii Scărişoara, 1829, preot 
Nicolae Lazăr ( A.B.M.S. – M – nr. 33 ); 
    - Lăzeşti – cătun  al  localităţii  Scărişoara, 1829,  preot  
Toma  Dârcea      ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Măgina – 1820, preot Gheorghe Cristea ( A.B.M.S – M – 
nr. 2 ); 
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    - Mămăligani – cătun  al  localităţii  Mogoş, 1820,  preot  
Ioan Gârluţ               ( A.B.M.S – M – nr. 2 ): 
    - Mermeziu – 1826 ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Mesentea – 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 ) 
    - Meteş – 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 ), 1826 ( A.B.M.S – M 
– nr. 21 ); 
    - Micleşti – cătun  al  localităţii  Mogoş – 1820  preot  Simion  
Popa                ( A.B.M.S – M – nr. 2 ) ;  1823, dascălul Theodor  
( A.B.M.S – M – nr. 13 ); 
    - Muntari – 1829, preot Ştefan Cozma ( A.B.M.S – M – nr. 
33 ); 
    - Nădăştia – 1826 ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Neagra – 1829, preot Gheorghe Stan ( A.B.M.S – M – nr. 
33 ); 
    - Ofenbanea – azi Baia de Arieş, 1837 ( A.B.M.S – M – nr. 
49 ), 1838 ( A.B.M.S – M – nr. 57 ), 1841 ( A.B.M.S – M – nr. 
67 ), 1842 ( A.B.M.S – M – nr. 69 ); 
    - Peliş – cătun contopit în localitatea Sohodol, 1829, preot 
Petru Nariţă     ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Petringeni – azi Pătrângeni , 1826 ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Poiana – probabil Poiana Ampoiului , 1826, ( A.B.M.S – M 
– nr. 21 ); 
    - Poiana Făureni – azi dispărută, 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 
); 
    - Poieni – azi Bucium Poieni, 1829, preot Theodor Nitsovici ( 
A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Poieni – azi cătun al localităţii Vidra, 1829, preot Gheorghe 
Furdui ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
    - Ponor – 1820, preot Dimitrie Popa ( A.B.M.S – M – nr. 2  şi 
nr. 4 ); 
    - Ponorel – azi Ponor, 1829, preot Ioan Gligor ( A.B.M.S – M 
– nr. 33 ); 
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    - Presaca – azi Presaca Ampoiului, 1826 ( A.B.M.S – M – nr. 
21 ); 
    - Răcătău – 1826 ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Râmeţi– 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 ); 
    - Râmeţi Crâng Bulzeşti – azi dispărută, probabil un cătun 
contopit în localitatea Râmeţi – 1820, preot Mihail Popovici ( A. 
B.M.S – M – nr. 2 ); 
    - Roşia Poiană – probabil azi dispărută sau contopită cu 
vreuna din localităţile mai importante din apropiere, 1826 ( 
A.B.M.S – M – nr. 21 ); 
    - Soharu – azi înglobat în oraşul Abrud, 1829, preot Ioan 
Nistea                  ( A.B.M.S – M – nr. 33 ), 1837- Szohar ( 
A.B.M.S – M – nr. 49 ); 1838        ( A.B.M.S – M – nr. 57 ); 
    - Sohodol – 1829, preot Grigorie Suciu ( A.B.M.S – M – nr. 
33 ); 
    - Stremţ – 1820, preot Avram Muntean ( A.B.M.S – M – nr. 
2 ); 
    - Şard – 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 ); 
    - Tăuţi – 1820 ( A.B.M.S – M – nr. 4 ) ; 
     -Târnova de Sus – azi  probabil contopită cu o altă localitate 
, 1820          ( A.B.M.S – M – nr. 4 ) ; 
     -Tibru – 1820, preot Dimitrie Popovici ( A.B.M.S – M – nr. 
2 şi nr. 4 ); 
     -Trâmpoaiele – 1826  ( A.B.M.S – M – nr. 21 );  1829,  
preot  Ioan   Ciur ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
     - Turenii Turzii – azi Tureni, jud. Cluj, 1826 ( A.B.M.S – M 
– nr. 21 ); 
     -Ţelna – 1820, preot Ioan Popa ( A.B.M.S – M – nr. 2 ); 
     -Valea – cătun al localităţii Bucium, 1829, preot Ioan Lucaci 
( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
     -Valea Bărnii – 1820, preot Gavril Berlei ( A.B.M.S – M – 
nr. 2 ); 
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     -Valea Dosului – azi Izvoru Ampoiului, 1826 ( A.B.M.S – M 
– nr. 21 ); 
     -Valea Uzi – cătun contopit în localitatea Râmeţi , 1820, 
preot Mihail Popovici ( A.B.M.S – M – nr. 2 ); 
     -Valea Verde – cătun contopit în localitatea Sohodol, 1829, 
preot Dimitrie Neacşu ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
     - Vidra de Jos – azi Vidra, 1829, preot Grigorie Sicoe ( 
A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
     -Vidra de Mijloc- cătun al localităţii Vidra de Sus ( Avram 
Iancu ), 1829, preot Ioan Nicolae ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
      - Vidra de Sus – azi Avram Iancu,  1829, Preot Vasilie 
Poloş ( A.B.M.S – M – nr. 33 ); 
      -Zlatna – 1826, preot Vasile Popovici, dascăl Nicolae 
Simtion                ( A.B.M.S – M – nr. 21 ); 1830, dascăl 
Ioachim Băcilă,  dascăl Nicolae Sâmtion  ( A.B.M.S – M – nr. 
35 );  1837 ( A.B.M.S – M – nr. 49 ), 1838     ( A.B.M.S – M – 
nr. 57 ), 1842 ( A.B.M. – M – nr. 69 ). 
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SUMMARY 
 

Diac.conf.univ.dr. Pavel  Cherescu 
 

     Moise Fulea was a great personality in the Romanian 
Orthodox Church, in the first half at the XIXth century. He 
worked at the Orthodox Bishopric in Sibiu, being professor at 
the theology studies in the same city between 1814-1849, 
director of the confessional schools in Transilvania between 
1813-1856 and dean in Sibiu, also counselor of the bishop. He 
was a great scholar, full of vertues and all his energy was 
canalised in the service of the orthodox confessional education 
in Transylvania. He translates and wrote many books needed in 
the field of education and supervised the process of education. 
Bishop Vasile Moga worked together with Moise Fulea to the 
enlightement of the Romanian people trough orthodox 
confessional schools. 
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